
12الى    الصفحة  من 1
 

 الجنهورية الجسائرية الديمقراطية الشعبية

 وزارة التربية الوطيية 

 امتحاٌ باكالوريا التجريبي  للتعليه الجاىوي            ثاىوية ماحي عبد القادر شبدو ولاية تلنصاٌ

 2023الشعبة علوو تجريبية                                                                                                                       دورة 

   شاعات وىصف04:اختبار في مادة علوو الطبيعة والحياة                                                                        المدة 

 (06 الى الصفحة 01مً الصفحة  )الموضوع  الأول  

: (ىقاط 5 )ول  التنريً الأ

تحتاز الٍباتات اترضساٞ إلى التصٔد بالطاقٛ بصٕزٚ داٟىٛ كىا تتىٗص بكدزتّا عمٜ تحٕٖن الطاقٛ وَ صٕز لأخسٝ لمىشافعٛ عمٜ 

 .سٗاتّا

سٗح تتي داخن خلاٖاِا  ظاِسٚ سٕٖٗٛ ِاوٛ  ٔفل تطمطن جممٛ وَ التفاعلات  الكٗىٕسٕٖٗٛ  بآلٗات دقٗكٛ ٔتسددٚ  وكسِا 

 .الصاٌعات اترضساٞ 

 : قصد التعسف  عمٜ آلٗات ِرٓ التفاعلات الكٗىٕسٕٖٗٛ إلٗك الٕثٗكٛ التالٗٛ   

 
 الٕثٗكٛ

  .(ب)ٔ  (أ  ) الآهيتينو   (   X   ٔ  Y  )المركبين ٔ ( 16 الى 1 ) المسقىٛ وَ سم اهبيانات الٕثٗكٛ المسفكٛ  ثي عنون  -1    

آلٗات  التفاعلات الكٗىٕسٕٖٗٛ التي تحدخ عمٜ وطتٕٝ الصاٌعات اترضساٞ  اٌطلاقا مما  في ٌص عمى٘ وّٗكن ٔوٍعي   شرحا- 2   

 .تكدوْ الٕثٗكٛ ٔاعتىادا عمٜ وعمٕواتك
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12الى    الصفحة  من 2
 

: (ىقاط 7 )ثاىي التنريً ال

. الأٌصيمات بسٔتٍٗات ذات تخصص ٔظٗف٘ عال٘، ٖتٕقف ٌػاطّا عمٜ بٍٗتّا الفساغٗٛ المتػكمٛ في غسٔط ولاٟىٛ وَ دزدٛ حمٕضٛ ٔسسازٚ  

:ضلاوٛ البٍٗٛ الفساغٗٛ ٔبالتال٘ فاعمٗٛ الأٌصٖي تكدً الدزاضٛ التالٗٛ تأثير عٕاون الٕضط  عمٜ لتٕضٗح   

داخن تشتمف اترلاٖا تفاعن التشٕٖن Lactate Deshydrogénase   (LDH ) يحفص أٌصٖي اللاكتات دّٖٗدزٔدٍٗاش  :يالجزء الأو

NADالعكط٘   لمبيرٔفات إلى اللاكتات في ٔدٕد وسافل الإٌصيم٘  
+
 / NADH   ( .1)وَ الٕثٗكٛ  (أ) التفاعن المٕضح بالػكن ٔفل 

    PYMOL تم اتذصٕه عمّٗا ببرٌاور ( LDH) صٕزٚ ثابتٛ لتىجٗن البٍٗٛ الفساغٗٛ لأٌصٖي يمجن( 1)وَ الٕثٗكٛ  (ب)الػكن 

.وتىاثمٛ عدد  الٕسدات البٍاٟٗٛ    (أٔ بسٌاور زاضتٕب  )   

  ٖكدواُ  ٌتاٟر تأثير كن وَ دزدٛ اتذسازٚ ٔدزدٛ اتذىٕضٛ عمٜ ٌػاط أٌصٖي    (د)ٔ  (ز)  الػكمينLDH.  

 

 

                                             O                                                                                   OH 

 

                                  CH3 - C – COOH                                                          CH3 – CH  - COOH 

                                              

                                                                           

                                                                                                             
             

    

                      
 

 

 (أ  )الػكن 

 

  (ب  )الػكن 

 

 

 

 

 

 (د  )الػكن  (ز  )الػكن 

(1)الٕثٗكٛ   

السلسل

 Bة 

السلسل

 Dة 

السلسل

 Cة 

السلسل

 Aة 

 Aالسلسلة 

نسبة نشاط        

 LDH الأنزيم

PH 

نسبة نشاط        

 LDH الأنزيم

درجة 

 C° الحرارة 

 

 بيرٔفات لاكتات

LDHأنزيم 

NADH NAD
+ 

NAD
+ NADH 
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12الى    الصفحة  من 3
 

)وَ الٕثٗكٛ   (د)ٔ  (ز ) وٍشٍٗ٘ الػكمين حوى-  1         1.)   

    .LDHٌصٖي أخصاٟص   حدد-  2                    

 ،   (أ)  الػكن LDHزسما تخطٗطٗا لمىٕقع الفعاه لأٌصٖي   (2)  تمجن الٕثٗكٛ      :الجزء اهجاني

  .(ب)  ٔدزدٛ اتذسازٚ  المٍاضبتين لٍػاطْ  بالػكن pH    ٔآلٗٛ تحفٗصٓ لمتفاعن في دزدٛ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (أ)الػكن 

 

  (ب)الػكن 

(2)الٕثٗكٛ   

 باستغلاهم  وكازٌٛ بفاعمٗتْ عٍد دزدٛ اتذسازٚ ٔاتذىٕضٛ المجمٜ ،  pH = 13ٔ T°=80°cفاعمٗٛ الأٌصٖي عٍد  اشرح              -  

 (.2)لٕثٗكٛه

  

NADH  

 بيروفات

 LDH انزيم

 النقاط عبارة عن جزيئات الماء  
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12الى    الصفحة  من 4
 

  :(ىقاط 8 )ثالح التنريً ال  

. ٖعىن اتدّاش المٍاع٘ في اتذالٛ الطبٗعٗٛ عمٜ اقصاٞ  المطتضدات  بتدخن  عٍاصس وٍاعٗٛ خمٕٖٛ ٔ دص٠ٖٗٛ فاعمٛ   

ٖتعمل ٌػاط ِرٓ اتدص٠ٖات  بٕدٕد  عٍاصس وعدٌٗٛ ٔظٗفٗٛ سٗح تصد عٍد الأفساد المطٍين تسادعا في فعالٗٛ اتدّاش المٍاع٘  بطبب سدٔخ خمن 

 .بّرٓ   العلاقٛ

:قصد وعسفٛ ضبب تسادع  فعالٗٛ اتدّاش المٍاع٘ عٍد المطٍين تكدً الدزاضٛ التالٗٛ  

.العلاقٛ الٕظٗفٗٛ  بين اترلاٖا المٍاعٗٛ خلاه الإضتذابٛ المٍاعٗٛ الٍٕعٗٛ (1)   تمجن الٕثٗكٛ   :الجزء الأوي  

 ٛالعلاقٛ بين عىس الف٠ات ٔتسكٗص الصٌك في وصن الدً لمجىٕعٛ وَ الركٕز  (2)   تمجن الٕثٗك.  

 

 (1)الٕثٗكٛ 

 

 (2)الٕثٗكٛ 

 ( .2)ٔ ( 1) لمٕثٗكتين باستغلاهم المػكن العمى٘ ثي اقترح فسضٗٛ تذمْ  ، حدد    -
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12الى    الصفحة  من 5
 

 :     لمتأكد وَ صشٛ الفسضٗٛ  تكدً الدزاضات التالٗٛ  :الجزء اهجاني

وَ  (1)أدسٖت عمٜ تزىٕعٛ وَ الأفساد تشتمف٘ الأعىاز  ، وعطٗات الدزاضٛ  ٌٔتاٟذّا وٕضشٛ ظدٔه الػكن :    الدزاضٛ الأٔلى 

 ( .3)الٕثٗكٛ 

تم إدساٞ الفشص المجّسٙ ترمٗٛ لمفأٖٛ تاٟٗٛ أثٍاٞ اضتذابتّا لمحفص العدٔٝ لفسد وطَ وَ الف٠ٛ الجاٌٗٛ سطب :    الدزاضٛ الجاٌٗٛ  

 ( .3)وَ ٌفظ الٕثٗكٛ   (2)، السضي التدطٗط٘    وٕضح  بالػكن   (1)وعطٗات الػكن 

تمجن زسما تخطٗطٗا ٖٕضح  أِىٗٛ  ٔصف المكىن الػراٟ٘ وتعدد الفٗتاوٍٗات بْ وعدُ الصٌك  لمىسضٜ بعد  :  (4)  أوا الٕثٗكٛ 

  . SARS-COV2إصابتّي   بفيرٔع 

                      عىس ف٠ات الأفساد

 

 وعطٗات الدزاضٛ

 المطٍين :  2الف٠ٛ  الػباب : 1الف٠ٛ 

 المطٍين  المعاتدين  : 3الف٠ٛ 

تم   تٍأه لمدٚ ثلاثٛ أغّس وكىن غراٟ٘ وتعدد  )

  .( وَ الصٌك  𝜇𝑔 30الفٗتاوٍٗات  يحتٕٙ عمٜ   

  ٌطبٛ الصٌك بمصن دً الأفساد
  µg/dl 110 – 65:  المعده الطبٗع٘  

  وتػير سطب عىس الفسد 
 طبٗعٗٛ

90 𝜇𝑔/𝑑𝑙 

 ضعٗفٛ

< 60 𝜇𝑔/𝑑𝑙 

 طبٗعٗٛ
≥ 70𝜇𝑔/𝑑𝑙 
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المٕزث٘  ٌطبٛ التعبير

 عادٖٛ عالٗٛ ددا عادٖٛ CREM𝛼لمٕزثٛ 

ٌطبٛ التعبير المٕزث٘ 

 قٕٖٛ ٔفعالٛ ضعٗفٛ ددا قٕٖٛ ٔفعالٛ IL2لمٕزثٛ 

 ( 1)الػكن 
 

 

 

 

 

 

 

 

 (2)الػكن 
 ( 3)الٕثٗكٛ 
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12الى    الصفحة  من 6
 

 

 ،  ، ،   طرق  تأثير

 .السىك 

 ميع التجبيت             
 SARS-COV2فيروس         

 ( 4)الٕثٗكٛ 

 ( :4)ٔ ( 3) لمٕثٗكتين باستغلاهم   

 . عمٜ صشٛ الفسضٗٛ المكترسٛ صادق-  1               

   SARS-COV2 اضتعىاه المكىن الػراٟ٘  وتعدد الفٗتاوٍٗات يحتٕٙ عمٜ الصٌك  خلاه الإصابٛ بفيرٔع عوى  - 2             

 .  بمدطط ضبب العذص المٍاع٘ عٍد المطٍين  وَ خلاه وا ضبل  ٔوعمٕواتكوضح  :الجسء الجالح 

  

X 
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12الى    الصفحة  من 7
 

 (12 الى الصفحة 07مً الصفحة  )الموضوع  الجاىي  

 :( ىقاط5)التنريً الأول 

تستبط الأِىٗٛ البالػٛ لمبرٔتٍٗات في العضٕٖٛ بتدصصّا الٕظٗف٘ المستبط ببٍٗتّا الفساغٗٛ ، فكن بسٔتين ٍٖتر عَ التعبير عَ 

وٕزثٛ أٔ أكجس ، بٍٗىا تصد أٌْ يمكَ لٍفظ المٕزثٛ أُ تػفس لأكجس وَ ٌٕع  ٔاسد وَ  البرٔتٍٗات  الٕظٗفٗٛ  سطب ٌٕع اترمٗٛ  ، 

وَ الػدٚ " C" المٍعي للإفساط في الكالطًٕٗ  ٔ ذلك  في اترلاٖا Calcitonin التي تػفس لتركٗب ِسوCGRPُٕوجن المٕزثٛ 

  في بعض اترلاٖا العصبٗٛ ،CGRPالدزقٗٛ ، في الٕقت الرٙ تػفس فْٗ  لتركٗب البرٔتين  العصبي 

 :لمعسفٛ كٗف يمكَ ذلك  تُعسض عمٗك الٕثٗكٛ التالٗٛ  التي تحاك٘ آلٗٛ تسكٗب البرٔتٍٗين في اترمٗتين 

 
E : Exon  :تتردي إلى أحماض ٌٗكمٕٗتٗدات  دالٛ  تتضىَ ٚقطع 

أوٍٗٗٛ  

I : Intron : لا  تتردي إلى  ٌٗكمٕٗتٗدات غير دالٛ  تتضىَٚقطع 

أحماض أوٍٗٗٛ 

قطع الكطع غير الدالٛ ًً أٌصٙ  

  الكطعكىا تتدخن أٌصيمات خاصٛ تعىن عمٜ  ضي 

 البعض الدالٛ وع بعضّا 

ARNpm  : ARN (غير ٌاضر –أٔل٘ ) قبن السضٕه 

  .(ب)ٔ  (أ) ٔ عمٜ المسسمتين 8 إلى 1تعسف عمٜ البٗاٌات المسقىٛ وَ  -1
اغسح في ٌص عمى٘ كٗف يمكَ لمٕزثٛ ٔاسدٚ أُ تػفس لأكجس وَ بسٔتين ٔظٗف٘ في العضٕٖٛ بٍاٞ عمٜ وضىُٕ الٕثٗكٛ  -2

 .ٔ وكتطباتك 

 

 :( ٌكاط7)التىسَٖ الجاٌ٘

تتىجن في تحٕٖن الطاقٛ الضٕٟٗٛ إلى طاقٛ ,تؤدٙ الٍباتات اترضساٞ ٔظٗفٛ سٕٖٗٛ ِاوٛ، تعتبر أِي ضىاُ لاضتىساز اتذٗاٚ

 كٗىٗاٟٗٛ كاوٍٛ في اتدص٠ٖات العضٕٖٛ  في وطتٕٝ الصاٌعات اترضساٞ ،

:  التالٗٛٚ الدزاعتُكدً  ، التشٕٖن الطاقٕٙ المػاز لْٗ  بعض آلٗات بػٗٛ  تحدٖد
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12الى    الصفحة  من 8
 

 :الأٔه اتدصٞ 
 لتشدٖد غسٔط التشٕٖن الطاقٕٙ المدزٔع  أتصصت التذسبتين التالٗتين عمٜ وعمل صاٌعات خضساٞ باضتعىاه التذسٖب المدعي 

 (:ExAO)باتذاضٕب 

في  (وطتكبن اصطٍاع٘ للإلكترٌٔات)  كاغف ِٗنأخضعت الصاٌعات اترضساٞ  لإغعاعات ضٕٟٗٛ تشتمفٛ  ٔ  : التذسبٛ الألى-

 ( .1) ، الٍتاٟر التذسٖبٗٛ ودٌٔٛ في وٍشٍٜ الٕثٗكCO2ٛٔضط خال٘ وَ 

ٝ  عن يحتٕٙ ٔضط في الصاٌعات اترضساٞ  ٔضعت: التذسبٛ الجاٌٗٛ-
14

CO2وَ الضٕٞ وتػيرٚ تجسٖبٗٛ غسٔط في  

  تسكٗص تػيرات قٗاع ٌتاٟرٔ العلاً ،
14CO2(.2)الٕثٗكٛ وٍشٍٜ في ممجمٛ الٕضط في 

 
 (1)اهوثيقة

 
 (2)اهوثيقة

 ( .1) وٍشٍٜ الٕثٗكٛسمن-1

 .، ودعىا بمدطط لمىسسمٛ المعٍٗٛ  وَ عىمٗٛ التشٕه الطاقٕٙ (2) ٌتاٟر وٍشٍٜ  الٕثٗكٛ فطس-2

 : الجاٌ٘اتدصٞ

 إلى قٗىٛ تعٗل  اضتىساز المسسمٛ الكٗىٕسٕٖٗٛ وَ عىمٗٛ التركٗب الضٕٟ٘ خاصٛ ٔ  ATPٔدد أٌْ في سالٛ انخفاض وطتٕٝ الـ

 دصٙٞ غدٖد التفاعن ٔ ٖصعب تخصٍْٖ ، فإُ بعض الٍباتات تطتددً آلٗٛ ددٖدٚ  لتٕفيرٓ ، ATPأُ الـ

 عٍد وعمل صاٌعات خضساٞ في غسٔط NADPH ٔالـATPٔالـO2ُ الـ كلا ً تسكٗصٌتاٟر قٗاع (3)تمجن وٍشٍٗات الٕثٗكٛ- 

 ، ATPانخفاض وطتٕٝ الـتشتمفٛ وَ الضٕٞ ٔ العلاً في  اتذالٛ المػاز إلّٗا ضابكا أٙ 

فتٕضح الآلٗٛ الفٗصٖاٟٗٛ لاٌتكاه الإلكترٌٔات في الطمطمٛ التركٗبٗٛ الضٕٟٗٛ ٔ علاقتّا عسكٛ البرٔتٌٕات  (4)أوا الٕثٗكٛ- 

H+
 .(ب)ٔ الفطفسٚ الضٕٟٗٛ اتذمكٗٛ  في الػكن  (أ)في الػكن  (اترطٗٛ)الفطفسٚ الضٕٟٗٛ العادٖٛ:  في سالتين  
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12الى    الصفحة  من 9
 

 
 (3)اهوثيقة

 
 (أ)اهشلى

 

 (ب)اهشلى

Pq-Cytochrome-Pc هي النواقل T1-T2 و T3و    /    على التواليFd و NADP
+
reductase هما على التوالي  

T’1 و T’2 
 (4)اهوثيقة

 .ٔ وعمٕواتك (4)ٔ  (3)لتدازك ٌكصْ باضتػلالك لمٕثٗكتين ATPالآلٗٛ التي تطتددوّا بعض الٍباتات لتٕفير الـاغسح -
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12الى    الصفحة  من 10
 

  :( ٌكاط8)التىسَٖ الجالح

الطي وجن ممسضٛ  يختن تحت تأثير عٕاون  قدتخصصّا الٕظٗف٘ إلا أُ  ،بالؼ الأِىٗٛ في الاتصاه العصبيتؤدٙ البرٔتٍٗات دٔزا 

عسفٛ آلٗٛ تأثير لم،  المتطببٛ في الكصاش(Clostridium Tetani)الرٙ تفسشٓ البكتيرٖاTetanospasmin  (TeNT)العصبي 

 :ِرا الطي عمٜ اتدّاش العصبي تُكدً الدزاضٛ التالٗٛ 

 :اتدصٞ الأٔه 

  عٍد المصاب  بالكصاش في  تػٍذات سادٚ ٔ تكمصات وطتىسٚ لمعضلات ٔ تٗبطّا ،(TeNT)  ٖتطبب الطي العصبي

  خلاه الإصابٛ ٔ وكاُ تأثيرٓ ،(TeNT)وطاز الطي  العصبي (1)وَ الٕثٗكٛ  (أ) الػكن ٔضحٙ -

في غٗاب ٔ في ٔدٕد الطي  العصبي  (1)وَ  ذات الٕثٗكٛ  ٌتاٟر تٍبْٗ العصبُٕ اتداوع وَ الٕثٗكٛ  (ب) بٍٗىا ٖكدً الػكن  -

(TeNT). 

 .فتٕضح  ٌػاط البرٔتٍٗات التي تطىح  بتشسٖس المبمؼ العصبي  في الػل المػبك٘  (2)أوا الٕثٗكٛ -

 
 (أ)اهشلى 

تنبيه اهعصبون الجاًع في غياب اهشم   

 (TeNT)اهعصبي 

تنبيه اهعصبون الجاًع في وجود اهشم  

 (TeNT)اهعصبي 

 في اهشق المشبلي
 Glycineعدو تحرير المبلغ العصبي  Glycineتحرير المبلغ العصبي 

 

اهتشجيى اهلهربائي في اهعنصر بعد 

 (اهعصبون المحرن)ًشبلي  

   

 (ب)اهشلى 

 (1)اهوثيقة 
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12الى    الصفحة  من 11
 

 

Syp : 

Synaptotagmin 

 

Syb : 

Synaptobrevin 

 

Syn : Syntaxin 

 (2)اهوثيقة 

 .( 2)ٔ (1)باضتػلالك  لمٕثٗكتين الكصاش ظّٕز وسض  المطبب ه(TeNT)  الطي العصبيتأثير  تفطس بّا ٚٙ  فسضاقترح-
 :الجاٌ٘ اتدصٞ 

 : المطبب لمكصاش تعسض عمٗك (TeNT)  الطي العصبيلمىصادقٛ عمٜ صشٛ  الفسضٗٛ المكترسٛ ٔ غسح آلٗٛ  تأثير 

   إلى العصبُٕ اتداوع وَ الٍداع الػٕك٘ ، (TeNT)  طسٖكٛ  دخٕه الطي العصبي( أ)سٗح يمجن الػكن (3)الٕثٗكٛ -

 .وصيرٓ داخن سٕٖصن الإدخاه  (ب)بٍٗىا ٖٕضح الػكن

وَ ذات  الٕثٗكٛ فٗكدً ٌتاٟر الهذسٚ الكّسباٟٗٛ ٔ فصن البرٔتٍٗات المتشكىٛ في تحسٖس المبمؼ العصبي عٍد كن  (ز)أوا  الػكن -

 وَ الػدص الطمٗي ٔالػدص  المصاب بالكصاش،

  ٔ إنما كرلك عَ تداخن  ضي (TeNT) كىا أثبتت الأعاخ أُ المعاِس الطسزٖسٖٛ لمسض الكصاش لا تٍتر فكط عَ الطي العصبي -

اتذطاع ددا للأكطذين ٔ الهٕاٞ ،ٔالرٙ ٖعٗل الت٠اً اتدسٔح ٔ تعصٖص العدٔٝ ، "   التٗتإٌلاٖطين"آخس تفسشٓ ٌفظ البكتيرٖا ٖدعٜ 

 .  بفّي طسٖكٛ تأثيرٓ   (4)تطىح الٍتاٟر الطسٖسٖٛ المٕضشٛ في  الٕثٗكٛ 

 
 (أ)اهشلى 

 

 (ب)اهشلى 
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12الى    الصفحة  من 12
 

: ولاسعٛ 

الفصن الكّسباٟ٘ ِٕ تكٍٗٛ تطىح -

بفصن اتدص٠ٖات  كرلك سطب ٔشٌّا 

 ٔشُ اتدص٠ٖٛ أخف ،فكمىا كاُ 

ِادست لمطافٛ أطٕه 

بين الٕشُ ت (ز)الأزقاً في الػكن-

اتدص٠ٖ٘ وعبر عٍْ  

 .(kD)بالكٗمٕ دالتُٕ 

 

 (ج)اهشلى 

 (3)اهوثيقة 
 الٍتاٟر المعاتدٛ المجىٕعٛ وَ الف٠ساُ

وؤغساتّا اتذٕٖٗٛ طبٗعٗٛ ٔ بكٗت سٗٛ  بالتٗتإٌلاٖطينلم ٖتي سكٍّا الأٔلى 

 بالتٗتإٌلاٖطينتم سكٍّا الجاٌٗٛ 

ازتفاع ضسٖع لٍطبٛ الهٗىٕغمٕبين في الدً 

ٔ واتت بعد ٔقت قصير 
 

 (4)اهوثيقة 
 ( :4)ٔ  (3)باضتػلالك لمٕثٗكتين -

 . ، وبرشا ودٝ  صشٛ الفسضٗٛ المكترسٛ  المطبب لمكصاش(TeNT)  الطي العصبي  تأثير آلٗٛاغسح - 1

 (اتدسح) وكاُ الإصابٛفي  لمشد وَ تأثيرٓسلا ٌادعاخلاه الإصابٛ ، وكترسا "لتٗتإٌلاٖطينا" طسٖكٛ تأثير ضي ٔضح-2
 :الجالح اتدصٞ 

 . المطبب لمكصاش بٍاٞ عمٜ وا ضبل ٔ وَ وكتطباتك (TeNT)  الطي العصبي  تأثير  في  تشطط  آلٗٛ ٔضح -
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 . بالتٕفٗل لمذىٗع                                               
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  شعبة علوم  تجريبية 2023-2022تصحيح الاختبار التجريبي 
 (نقاط 5 )ول  التنرين الأ: 

  1-  َٔ ( .ب)ٚ ( أ ) ٚالآيٝتين  ( 16 الى 1 ) عٕٓٛ ايٛثٝك١ المضؾك١  ثِ عِ ايبٝاْات المضق١ُ 

 0.25 .صعِ تخطٝطٞ ٜٛضح ايتهاٌَ ايٛظٝؿٞ بين الآيٝتين ايهُٝٛض١ٝ٥ٛ ٚايهُٝٛس١ٜٛٝ بايصاْع١ اترطضا٤ : ايعٓٛإ 

 

 

 4 3 2 1 صقِ ايبٝإ

 ايػضاْا ايط٤ٛ اعِ ايبٝإ

غؾا٤ اتراصدٞ 

 يًصاْع١ اترطضا٤

ايػؾا٤ ايزاخًٞ 

 يًصاْع١ اترطضا٤

5 6 7 8 9 
ايؿط٠ٛ بين 

 ايػؾا٥ين
H2O ايتلان٥ٛٝز أنغذين CO2 

10 11 12 13 14 

  HP اتدًٛنٛط أٚ 

 PGalأٚ 

+NADP اتذؾ٠ٛ
 ADP Pi 

15 16 
 

NADPH ;H+ ATP 

 (ب)الآي١ٝ  (أ )الآي١ٝ  Yالمضنب  Xالمضنب 

RDP APG المضس١ً ايهُٝٛض١ٝ٥ٛ المضس١ً ايهُٝٛس١ٜٛٝ 

20*0.125
 

2.5
 

 2 -   ِآيٝات  ايتؿاعلات ايهُٝٛس١ٜٛٝ ايتي تحزخ ع٢ً َغت٣ٛ ايصاْعات اترطضا٤  اْطلاقا مما اؽضح في ْص عًُٞ َٗٝهٌ َٚٓع

 .تكزَ٘ ايٛثٝك١ ٚاعتُارا ع٢ً َعًَٛاتو

 تكّٛ ايٓباتات اترطضا٤ بعاٖض٠ س١ٜٛٝ  تزع٢ ايترنٝب ايط٥ٛٞ َكضٖا ايصاْعات اترطضا٤  ٚؾل تغًغٌ جم١ً  :المقدمة

 .َٔ ايتؿاعلات ايهُٝٛس١ٜٛٝ  بآيٝات رقٝك١ ٚتسزر٠ 

 آيٝات  ايتؿاعلات ايهُٝٛس١ٜٛٝ ع٢ً َغت٣ٛ ايصاْعات اترطضا٤  ؟ نٝـ تحزخ :المشكل 

 :  تمض تؿاعلات ظاٖض٠ ايترنٝب ايط٥ٛٞ  بآيٝتين اعاعٝتين ُٖا :التوسيع 

َكضٖا  ايتلان٥ٛٝز  أٜٔ ٜتِ تحٌٜٛ ايطاق١ ايط١ٝ٥ٛ  الى طاق١ نُٝٝا١ٝ٥  في ْٛاتجٗا   : تؿاعلات  ايهُٝٛض١ٝ٥ٛ** 

12 NADPH,H
+

   و 
 

18 ATP. 

إلى نضبٕٛ عطٟٛ  باعتعُاٍ ايطاق١ ايهُٝٝا١ٝ٥   CO2 َكضٖا اتذؾ٠ٛ أٜٔ ٜتِ إصداع :تؿاعلات ايهُٝٛس١ٜٛٝ  ** 

(NADPH,H
+

   و 
 

 ATP)  ايٓاتج١ عٔ المضس١ً ايهُٝٛض١ٝ٥ٛ. 

 . ؾتصبح ايطاق١ ايهُٝٝا١ٝ٥ ع٢ً َغت٣ٛ المار٠  ايعط١ٜٛ المضنب١ ع٢ً ١٦ٖٝ صٚابط نُٝٝا١ٝ٥ 

 :ايتؿاعلات  المضس١ً ايهُٝٛض١ٝ٥ٛ ٖٞ 

 ض٤ٛ                                                                                                    : الأنغز٠ ايط١ٝ٥ٛ يًُا٤** 

12 H2O                   6O2 + 24H
+
  +24é  

 صٜزٚنتاطNADPاْظِٜ                                           اصداع المغتكبٌ ايٓٗا٥ٞ يلإيهترْٚات** 

12 NADP
+
+ 24H

+
  +24é                             12NADPH,H

+
 

 طاق١ عٌٝ ايبرٚتْٛات                                                                                   ATPيترنٝب  ADPؾغؿض٠ **  
18(ADP +Pi)                           18ATP  

     عٓتتاط ATP                                                                                                                                                                                      اْظِٜ

 :المعاري١ الإجماي١ٝ يًُضس١ً ايهُٝٛض١ٝ٥ٛ 
 ايٝدطٛص+اْظيمات + ض٤ٛ                                                                                

12 H2O +12 NADP
+
+  18(ADP +Pi)                6O2 +12NADPH,H

+   + 18(ADP +Pi)     
            

0.25 
 
 
 

0.25 
 

0.25 
 
 

0.25 
 
 

0.25 
 

0.25 
 

0.25 
 
 

2.25
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                                                                                                      :ايتؿاعلات  المضس١ً ايهُٝٛس١ٜٛٝ ٖٞ 

6 CO2 + 12NADPH,H
+ 

+18ATP           C6O12O6 + 18(ADP + Pi) +6H2O + 12NADP
+
 

 

 

 

 

 

 

 

 

تؿاعلات  ايهُٝٛض١ٝ٥ٛ   ٚ ثٓا٤  ايترنٝب ايط٥ٛٞ  ٜتِ ع٢ً َغت٣ٛ ايصاْعات اترطضا٤  اتدُع بين  عًغ١ً اٍأ : الخاتمة

 .ايهُٝٛس١ٜٛٝ   ؾٝتِ تحٌٜٛ ايطاق١ ايط١ٝ٥ٛ  إلى ايطاق١ ايهُٝٝا١ٝ٥ ايها١َٓ  في اتدظ٦ٜات ايعط١ٜٛ  

0.25 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 (نقاط 7 )ثاني التنرين ال: 

              1  - ايٛثٝك١   (ر)ٚ  (ز )تحًٌٝ َٓشٓٝٞ ايؾهًين َٔ( 1.)  

 :سٝح تصز رصد١ اتذُٛض١    بزلاي١ LDHتػيرات  ْغب١ ْؾاط أْظِٜ    (ز) يمجٌ  َٓش٢ٓ  ايؾهٌ 

  عٓزPH=9  : 95تبًؼ ْغب١ ْؾاط الإْظِٜ  ق١ُٝ أعع١ُٝ  تكزص بـــ%  .  

  َٔ ٌعٓز رصد١ اتذُٛض١  أقPH=9 َٔ أٚ أنبر PH=9 تتٓاقص ْغب١ ْؾاط الإْظِٜ الى إٔ تهار تٓعزّ  عٓز  

PH=4  ٚ PH=13  

.   ٜتأثض بتػيرات رصد١ اتذُٛض١ LDH  إٔ ْؾاط الإْظِٜ  َٚٓ٘ ْغتٓتر  

    .LDHايك١ُٝ الأَجٌ يٓؾاط اْظِٜ    PH=9ٜعتبر  

 

0.125 

 
0.125 

 
0.25 

0.5
 

 :سٝح تصز رصد١ اتذضاص٠   بزلاي١ LDHتػيرات  ْغب١ ْؾاط أْظِٜ    (ر)يمجٌ  َٓش٢ٓ  ايؾهٌ 

  في تزاٍ رصد١ اتذضاص٠[60-54°c]   : 95تبًؼ ْغب١ ْؾاط الإْظِٜ  ق١ُٝ أعع١ُٝ  تكزص بـــ%  .  

  َٔ ٌ54عٓز رصدات اتذضاص٠  خاصز ٖشا المجاٍ أق°c  َٔ 60  ٚ أنبر°c    تتٓاقص ْغب١ ْؾاط الإْظِٜ يتصٌ الى ايٓغب١ :

  . c°80عٓز ايزصد١    c    ٚ 10%°20عٓز ايزصد١   15%

.   ٜتأثض بتػيرات رصد١ اتذضاص٠ LDH  إٔ ْؾاط الإْظِٜ َٚٓ٘ ْغتٓتر  

    .LDHايكِٝ الأَجٌ يٓؾاط اْظِٜ    [c°60-54]تزاٍ رصد١ اتذضاص٠ ٜعتبر  

 

0.125 

 
0.125 

 
0.25 

0.5
 

                 2  - ْظِٜ أخصا٥ص تحزٜزLDH.    

  ِٜاْظLDH سٚ ب١ٝٓ صابع١ٝ  ب٘ أصبع علاعٌ ببتٝز١ٜ (A +B+C+D )  بٗا بٓٝات ثا١ْٜٛ α  ٚ β بالإضاؾ١ إلى َٓاطل 

 .الاْعطاف 

  حمض أَٝني 331نٌ عًغ١ً ببتٝز١ٜ بٗا ....................................................................................................... 

  ِٜاْظ LDH يحؿظ تؿاعٌ ايتشٌٜٛ ايعهغٞ  يًضنٝظ٠ ايبيرٚؾات  إلى ايٓاتر  ايلانتات  في ٚدٛر NAD
+
/NADH   

  ِْٜؾاط الإْظLDHٜتأثض بتػيرات رصد١ اتذضاص٠  ٚرصد١ حمٛض١ ايٛعط   : 

    .LDHايكِٝ الأَجٌ يٓؾاط اْظِٜ    [c°60-54]تزاٍ رصد١ اتذضاص٠ ٜعتبر   -

    .LDHايك١ُٝ الأَجٌ يٓؾاط اْظِٜ    pH=9ٜعتبر   -

 
 

0.125 

 

 

0.125 

0.125 

 

0.125 

0.5
 

  

 تفاعل اماهة 

 تفاعل أكسدة

 تفاعل ارجاع
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تدظ٤ ايجاْٞ       ا:      

 ( : 2)يٛثٝك١ باعتػلايو ٍ-  

                 2 -   ؾاع١ًٝ الأْظِٜ عٓز ؽضح pH = 13     ٚT°=80°c    َكاص١ْ بؿاعًٝت٘ عٓز رصد١ اتذضاص٠ ٚاتذُٛض١ المج٢ً  .  

  :سٝح تصز  (أ)  ايؾهٌ LDHصسما تخطٝطٝا يًُٛقع ايؿعاٍ لأْظِٜ  ( 2)تٛضح ايٛثٝك١ 

 ٜطِ تزُٛع١ أحماض أ١َٝٓٝ  تسزر٠ َتباعز٠ ضُٔ ايغًغ١ً ايببتٝز١ٜ    ب٘ تجٜٛـ صػير ٖٛ المٛقع ايؿعاٍ LDH إٔ إْظِٜ 

     His195 +Arg109+Arg171+Val138 + Gln102 + Asp 168: َٚتكاصب١ ؾطا٥ٝا ٖٞ 

  -  LDHإْظِٜ )  َؾه١ً َعكز  LDH   ع٢ً المٛقع ايؿعاٍ يلإْظِٜ  NADHتجبت صنٝظ٠ ايبيرٚؾات َٚضاؾل الإْظِٜ ** 

 :سٝح  (صنٝظ٠

   . NADH  ٚ َضاؾل الإْظِٜ  Val138 ايهُٝٝا١ٝ٥  يًشُض الأَٝني تٓؾأ صابط١ اْتكاي١ٝ بين المجاَٝع** 

 أٚنغذين   ايضنٝظ٠ بيرٚؾات  ٚ ايٛظا٥ـ الأ١َٝٓٝ اتذض٠ يًشُطين  تٓؾأ صابطتين نُٝٝا٥ٝتين ٖٝزصٚد١ٝٓٝ  بين** 

 .   المتأٜٓين His195 ٚ Arg109 الأَٝٓٝين 

 ايٛظٝؿ١ ايهضبٛنغ١ًٝٝ المتأ١ٜٓ بؾش١ٓ عايب١  يًضنٝظ٠ بيرٚؾات   ٚ المجاَٝع   بيننُا  تٓؾأ صابطتين نُٝٝا٥ٝتين**

.  بالإضاؾ١ إلى صابط١ ٖٝزصٚد١ٝٓٝ Arg171الأ١َٝٓٝ اتذض٠  المتأ١ٜٓ بؾش١ٓ َٛدب١  يًشُض الأَٝني   

  ٜطِ أحماض أ١َٝٓٝ تسزر٠ خاص١ بمٛقع ايتجبٝت ٚالاخض٣ خاص١ بايتشؿٝظ ٖٚٞ   LDH  إٔ المٛقع ايؿعاٍ لإْظِٜ    َٚٓ٘ ْغتٓتر

His195 +Arg109+Arg171+Val138.  

  َٚٓ٘ ايب١ٝٓ   ؾتغاِٖ في  ايؾهٌ ايؿضاغٞ يًُٛقع ايؿعاٍ Gln102   ,  168 Aspالأحماض الأ١َٝٓٝ الأخض٣ َٓٗا   أَا 

. طبٝع١ٝ َتها١ًَ َع دظ٤ َٔ ايضنٝظ٠ تذزٚخ تؿاعٌ ايتشؿٝظ   LDH ايؿضاغ١ٝ لإْظِٜ   

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

 

0.125 

*4 

 

 

 

 

0.125 

 

0.125 

0
1

 

NAD   يتشضص ايٓٛاتر لانتات ٚ  NADH  ع٢ً صنٝظت٘ ايبيرٚؾات بٛدٛر َضاؾل الاْظِٜ  LDHؾهٝـ ٜؤثض اْظِٜ 
+  

 ؟

   : LDHٜٛضح  آي١ٝ تحؿٝظ  إْظِٜ  : (2)َٔ  ايٛثٝك١  (ب)الاداب١ ٜكزَٗا ايؾهٌ 

 المٓاعبتين  يٓؾاط٘  pH    ٚسيو في رصد١ سضاص٠ ٚ  NADHإس  ٜعٌُ الإْظِٜ ع٢ً  تحٌٜٛ ايبيرٚؾات  الى ايلانتات  في ٚدٛر  

 : ٚؾل اترطٛات ايتاي١ٝ 

 اصتباط َضاؾل الإْظِٜ بعدNADH  َع  اتذُض الأَٝني    Val138  ِٜيلإْظ   LDH  ٌٚلم ٜؾاصى ٖشا   (أ)  سغب ايؾه

.اتذُض الأَٝني في ايتشؿٝظ  ٜؤنز إٔ حمض أَٝني يخص َٛقع  ايتجبٝت  يًُٛقع ايؿعاٍ   

 ِٜٜؤنغز َضاؾل الإْظ  NADH  َٕٛتدًٝا عٔ ايبرٚت     H
+
NAD يهضبٕٛ ايضنٝظ٠ بيرٚؾات  يٝتشضص ايٓاتر الأٍٚ  

+ 

.  

   اصتباطArg 109  ٌ(أ) بايضنٝظ٠ بيرٚؾات  سغب ايؾه   ,  

   اصتباط ٚ   Arg 171    ٌٚلم ٜؾاصنا ٖشإ اتذُطإ الأَٝٓٝإ في ايتشؿٝظ    (أ) المتأٜٔ  بايضنٝظ٠ بيرٚؾات  سغب ايؾه

.    ٜٓتُٝإ الى َٛقع  ايتجبٝت  يًُٛقع ايؿعاٍ  Arg 171ٚ   Arg 109ٜؤنز إٔ اتذُطين    

 ٜٜٔتد٢ً اتذُض الأَٝني المتأHis195  ٕٛعٔ ايبرٚت  H
+
  ؾٝصبح  اتذُض غير َتأٜٔ يٝهتغب٘ أٚنغذين ايضنٝظ٠   

.  خاص بمٛقع  ايتشؿٝظ  يًُٛقع ايؿعاٍ  His195بيرٚؾات  ؾٝتشضص ايٓاتر ايجاْٞ  ايلانتات ,  ؾاتذُض الأَٝني    

 ِٜيٝتؿضؽ  المٛقع ايؿعاٍ  يلإْظ LDH  ٞيًكٝاّ بايتؿاعٌ المٛاي  .  

 

 

 

 

0.125 

*5 

0
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  َكاص١ْ بؿاعًٝت٘ عٓز رصد١ اتذضاص٠ ٚاتذُٛض١    pH = 13     ٚT°=80°cؾاع١ًٝ الأْظِٜ عٓز ٖشٙ ايٓتا٥ر  تغُح يٓا بؾضح 

 .المج٢ً 

رصد١ اتذضاص٠ عٓز  ايزصدات المج٢ً َٔ  [60-54°c]  رصد١ اتذُٛض١ ٚ pH=9   ِٜايك١ُٝ   تبًؼ  ْغب١ ْؾاط الإْظ

  ايضٚابط ايهُٝٝا١ٝ٥  ايتي تؤَٓٗا ع٢ً بٓٝت٘ ايؿضاغ١ٝ ايطبٝع١ٝ,  يحاؾغ عٓزٖا  الإْظِٜ  % 95الأعع١ُٝ  في سزٚر 

 المحزر ايؾهٌ ايؿضاغٞ يًُٛقع ايؿعاٍٚ خاص١  (الهٝزصٚد١ٝٓٝ , ايهاص١ٖ يًُا٤ , ايؾاصر١ٜ ٚ دغٛص ثٓا١ٝ٥ ايهبرٜت  )

 :أعاعا بمذُٛع١ أحماض أ١َٝٓٝ ٖٚٞ 

     . Arg. 171 ,  Arg. 109 ,Val138   اتراص١ بايتجبٝت

 .  ٚايتي تحكل ايتدصص المظرٚز يلإْظِٜ   . His195   بايتشؿٝظٚاتراص١

 :  ٚبين دظ٤ َٔ ايضنٝظ٠ ٚ بايتايٞبحزٚخ تهاٌَ بٟٓٝٛ بٝٓ٘مما ٜغُح 
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 , (  NADHبيرٚؾات  ٚ  )  ايتجبٝت يًضنٝظ٠خاص١ٝ  ضُإ 

 ,  ( صنٝظ٠ –إْظِٜ )ٜؾهٌ المعكز 

 سزٚخ تؿاعٌ ايتشؿٝظ ,

NADتحضٜض ايٓٛاتر   ايلانتات  ٚ 
+
 ,  

 .  المج٢ً pH=9 ٚاتذُٛض١    المج٢ً     [c°60-54]    رصد١ اتذضاص٠  عٓز LDHَٚٓ٘ ؾاع١ًٝ  الإْظِٜ 

0.125 

*5 

 

0.625
 

 ٍنًُا ابتعزْا عٔ تزا pH الأَجٌ  ٚرصد١ اتذضاص٠ المج٢ً  تتٓاقص ْغب١ ايٓؾاط الإْظيمٞ ست٢ تٓعزّ سٝح  : 

  عٓزpH=13   تدشٚص الأحماض الأ١َٝٓٝ ايزاخ١ً في تػير اتذاي١ ايهٗضبا١ٝ٥ يًٛظا٥ـ الأ١َٝٓٝ ٚ اتذُط١ٝ  

  ؾكزإ ايضٚابط ايؾاصر١ٜ  َٔ خلاٍ بؿكزإ ايب١ٝٓ ايؿضاغ١ٝ  يًبرٚتينتضنٝب الإْظِٜ خاص١  بالمٛقع ايؿعاٍ  مما ٜغُح 

  .ؾكزإ ايتدصص المظرٚز يلإْظِٜ  ٚبايتايٞ ٚالمٛقع ايؿعاٍ خاص١ايتي تغاِٖ في تحزٜز ايؾهٌ ايؿضاغٞ يلإْظِٜ عا١َ 

0.125 

*7 

0.875
 

  سٝح َٔ خلاٍ رصاعتٓا لآي١ٝ عٌُ الإْظِٜ تبين إٔ الأحماض الأ١َٝٓٝArg. 171 ,  Arg. 109, Asp. 168  ٚ His 

عٓز رصد١ حمٛض١ ايٛعط  (خاص١ المٛقع ايؿعاٍ  )  َٛدب١  LDHأحماض أ١َٝٓٝ  َتأ١ٜٓ ؾٓذز ايؾش١ٓ الإجماي١ٝ لإْظِٜ  195

pH=9  

 ايزاخ١ً في تضنٝب الإْظِٜ    ٚعط دز قاعزٟ ؾتغًو الأحماض الأpH=13١َٝٓٝ  إلى 9   ايٛعط الاَجٌ  pHأَا عٓز تػٝير 

 تؿكز دشٚص  الاحماض الأ١َٝٓٝ  ايكاعز١ٜ  (خاص١ المٛقع ايؿعاٍ  ) ؾٝهتغب الإْظِٜ ؽش١ٓ إجماي١ٝ عايب١ عًٛى اتذُض

 His 195 ; His109 /Arg171     ٕٛبضٚت H
+
 Asp168  تؿكز ايٛظٝؿ١ ايهضبٛنغ١ًٝٝ يًشُض الأَٝني  ,  نُا  

Hبضٚتٕٛ 
+
 .ؾكزإ ايؾهٌ ايؿضاغٞ يًُٛقع ايؿعاٍ   َٚٓ٘  

0.125 

*5 

0.625
 

 80رصد١ اتذضاص٠  عٓز°c ؾكزإ   خاص١  ايتي تغاِٖ في اعتكضاص ايب١ٝٓ ايؿضاغ١ٝ يلاْظِٜ َٚٓ٘ تهغض ايضٚابط الهٝزصٚد١ٝٓٝ

.ايؾهٌ ايؿضاغٞ يًُٛقع ايؿعاٍ   

 ؾتؿكز  خاص١ٝ ايتجبٝت يًضنٝظ٠ بيرٚؾات ,

 ,  ( صنٝظ٠ –إْظِٜ ) ؾلا ٜؾهٌ المعكز 

 ؾكزإ خاص١ٝ ايتشؿٝظ  ,

 عزّ تحضٜض ايٓٛاتر  ,

  pH=9ٚ  ايبعٝز٠ عٔ ايزصدات المج٢ً  pH=13 ٚاتذُٛض١  c°80ؾاعًٝت٘ عٓز رصدات اتذضاص٠   ٜؿكز   LDHٚبايتايٞ  الإْظِٜ 

[54-60°c].  

0.125 

*6 

0.75
 

  (نقاط 8 )ثالث التنرين ال:  

 .  سزر المؾهٌ ايعًُٞ ثِ اقترح ؾضض١ٝ تذً٘     ( :2)ٚ ( 1)   باعتػلايو يًٛثٝكتين   :اتدظ٤ الأٍٚ

  ايعلاق١ ايٛظٝؿ١ٝ  بين اترلاٜا المٓاع١ٝ خلاٍ الإعتذاب١ المٓاع١ٝ ايٓٛع١ٝ سٝح تصز اترطٛات تٛضح  (1)اعتػلاٍ ايٛثٝك١

 :ايتاي١ٝ  

  تعٌُ  ايبايع١ ايٓغٝذ١ٝ ع٢ً بًع١ُ   المغتطز ٚتٗطُ٘ ٖطُا دظ٥ٝا  َبك١ٝ ع٢ً المحزرات المغتطز١ٜ  ع١ًُٝ ايبًع١ُ  . 

 تعضض ايبايع١ ايٓغٝذ١ٝ  المحزر المغتطزٟ  ع٢ً اتدظ٦ٜتين ايػؾا٥ٝتين  CMH I  / CMH II   ع١ًُٝ ايعضض. 

 تعضض ايبايع١ ايٓغٝذ١ٝ  المعكز (  CMH I  -  ٟايببتٝز المغتطز)  ع٢ً غؾا٤ٖا   يتتشغػ ي٘ اتر١ًٝLT8  بؿطٌ ايتعضف  

 .ع١ًُٝ ايتشغٝػ    (ايببتٝز المغتطزٟ  -  CMH I)   ٚالمعكزTCR8المظرٚز بين 

 تعضض ايبايع١ ايٓغٝذ١ٝ  المعكز (  CMH II  -  ٟايببتٝز المغتطز)  ع٢ً غؾا٤ٖا   يتتشغػ ي٘ اتر١ًٝLT4  ٌبؿط   

 . ع١ًُٝ ايتشغٝػ  (ايببتٝز المغتطزٟ  -  CMH I)   ٚالمعكزTCR4ايتعضف المظرٚز بين 

 تتعضف اتر١ًٝ LB  َٞباؽض٠ ع٢ً المحزرات المغتطز١ٜ  بؿطٌ اتدغِ المطار ايػؾا٥  BCR    ع١ًُٝ ايتشغٝػ . 

 نُا يمهٔ  يًد١ًٝLB  المعكز ع٢ً غؾا٤ٖا      إٔ تعضض  (CMH II  -  ٟايببتٝز المغتطز)  تحغػ اتر١ًٝ ٚ LT4     

 تصبح اترلاٜا LT4 / LT8 / LB  تسغغ١  يٓؿػ المغتطز  .  

0.125 

*7 

0.875
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 ٞتؿضط ايبايع١ ايٓغٝذ١ٝ  المبًؼ المٓاع IL1  يتٓؾط اترلاٜا المحغغ١ يٓؿػ المغتطز   ع١ًُٝ ايتٓؾٝط . 

 ٞتضنب اترلاٜا المحغغ١   ٚ المٓؾط١  َغتكبلات غؾا١ٝ٥  ْٛع١ٝ يًُبًؼ المٓاع IL2  يتصبح  قارص٠ ع٢ً ايتشؿٝظ  .  

 تعٌُ اتر١ًٝ LT4  ٞع٢ً اؾضاط المبًؼ  المٓاع  IL2    يتشؿظ ْؿغٗا ع٢ً ايتهاثض ٚايتُاٜظ     ع١ًُٝ ايتشؿٝظ . 

 بعز تهاثض اترلاٜا  LT4  تتُاٜظ الى خلاٜا LTh  ٚ  LT4m .  

  تضنب ٚ تؿضط اترلاٜا  LTh  ٞالمبًؼ  المٓاع   IL2  يتشؿظ اترلاٜا المٓاع١ٝ المحغغ١ ٚالمٓؾط١   . 

 تتهاثض اترلاٜا LT8  ٚ LB  ثِ تتُاٜظ الى خلاٜا َٓؿش٠  :  

           اترلاٜا LB    تتُاٜظ الى اترلاٜا ايبلاط١َٝ  LBP  المٓتذ١ يلأدغاّ المطار٠  ايٓٛع١ٝ بالإضاؾ١ الى اترلاٜا ايشانض٠ 

LBm  إْٗا الإعتذاب١ المٓاع١ٝ اترًط١ٝ .  

              اترلاٜا LT8    تتُاٜظ الى اترلاٜا ايغا١َ  LTC  المٓتذ١ يًبرؾٛصٜٔ  ايجاقب يًدلاٜا المصاب١ بالإضاؾ١ الى اترلاٜا 

. إْٗا الإعتذاب١ المٓاع١ٝ اتر١ًٜٛ ايشانض٠   

    عٔ طضٜل دظ٦ٜات  َٓاع١ٝ ؾعاي١  LT4 ٚ  LT8 ٚ LBٚدٛر تعإٚ َٓاعٞ  بين اترلاٜا المٓاع١ٝ  ايبايعات  ,   :  َٚٓ٘ ْغتٓتر

.يتشزخ اعتذاب١ َٓاع١ٝ خًط١ٝ أٚ خ١ًٜٛ أٚ نًُٝٗا لإقصا٤ المغتطز   

0.125 

*9 

1.125
 

  بتػيرات تضنٝظ ايظْو بمصٌ رَِٗ  ؟؟؟ايعلاق١ بين عُض ؾ٦ات ايشنٛص َا : ايتغاؤٍ ايشٟ يمهٓٓا طضس٘ 

   تمجٌ  ايعلاق١ بين عُض ايؿ٦ات ٚتضنٝظ ايظْو في َصٌ ايزّ لمجُٛع١ َٔ ايشنٛص  سٝح تصز( 2)الإداب١ تكزَٗا ايٛثٝك١:  

  85 ق١ُٝ أعع١ُٝ تكزص بـــ ٜبًؼ تضنٝظ عٓصض ايظْو بالمصٌ:  ع١ٓ   < 40 بايٓغب١ يؿ١٦  ايشنٛص µg/dl.  

     40 ≤   بايٓغب١ يؿ١٦  ايشنٛص to < 50 84تضنٝظ عٓصض ايظْو بالمصٌ بٓغب١ ضعٝؿ١  قٌ ٟ:  ع١ٓ µg/dl .  

 ٍ50 ≤  نًُا  طار عُض ؾ٦ات ايشنٛص  َٔ ؾ١٦ لأخض٣  ٜتراٚح  عِٓٗ في المجا to ≥ 70   تضنٝظ عٓصض ايظْو بالمصٌ   يقل

 َٔ  84 µg/dl    78  إلى غا١ٜ تكضٜبا µg/dl   ع١ٓ   70 ≤  عٓز ايؿ٦ات. 

. الأؾضار المغٓين  ايشنٛص ٜعإْٛ  َٔ ق١ً  تضنٝظ ايظْو بمصٌ رَِٗ  َكاص١ْ بؿ١٦ ايؾباب َٚٓ٘ ْغتٓتر إٔ  

0.125 

*2 

0.25
 

:يمهٓٓا َٔ خلاٍ ٖشٙ ايٓتا٥ر طضح المؾهٌ ايعًُٞ ايتايٞ    

نٝـ ٜؤثض ْكص تضنٝظ ايظْو بمصٌ رّ المغٓين ع٢ً ْؾاط اتدظ٦ٜات المٓاع١ٝ ايؿعاي١  ٚبايتايٞ تضادع في ؾعاي١ٝ دٗاطِٖ 

 المٓاعٞ؟؟؟؟

0.25 

0.5
 

)يمهٓٓا اقتراح ايؿضض١ٝ ايتاي١ٝ نشٌ يًُؾهٌ المطضٚح َٔ خلاٍ ْتا٥ر ايٛثٝك١  1: ) 

ٜؤثض ْكص تضنٝظ ايظْو بمصٌ رّ المغٓين ع٢ً ْؾاط اتدظ٦ٜات المٓاع١ٝ ايؿعاي١   نُٓع تضنٝب ٚعزّ إؾضاط المبًؼ ايهُٝٝا٥ٞ  

IL2       ٚبايتايٞ لا تحؿظ اترلاٜا المٓاع١ٝ المحغغ١ ٚالمٓؾط١ ؾلا تتهاثض ٚلا تتُاٜظ الى خلاٜا َٓؿش٠  ٚبايتايٞ غٝاب الاعتذابتين

.المٓاعٝتين اترًط١ٝ ٚاتر١ًٜٛ َٚٓ٘  تضادع في ؾعاي١ٝ دٗاطِٖ المٓاعٞ   

0.25 

 ( :4)ٚ ( 3)   باعتػلايو يًٛثٝكتين  :  يًتأنز َٔ صش١ ايؿضض١ٝ  تكزّ ايزصاعات ايتاي١ٝ  :  اتدظ٤ ايجاْٞ

 ٜٛضح  ايعلاق١ بين تػيرات ْغب١ ايظْو بمصٌ رّ الأؾضار   ٚ ْغب١ ايتعبير المٛصثٞ يًُٛصثتين  (3)َٔ ايٛثٝك١  (1)اعتػلاٍ ايؾهٌ 

 ( CREMα  ٚ IL2 )  بزلاي١ عُض ايؿ٦ات المزصٚع١ سٝح تصز: 

 ايؾباب1عٓز ايؿ١٦  :  

.َكاص١ْ بالمعزٍ ايطبٝعٞ   µg/dl 90 بــْغب١ طبٝع١ٝ تكزص            بًػت ْغب١ ايظْو بمصٌ رَِٗ     

 :اترلاٜا ايًُؿا١ٜٚ  ايتا١ٝ٥ اعتذاب١ لمحؿظ ايعز٣ٚ         ْٚغب١ ايتعبير المٛصثٞ راخٌ 

 .ْؾاطٗا  قٟٛ ٚؾعاٍ   ( IL2) ٚبايٓغب١ يًُٛصث١ ْؾاطٗا عارٟ  (  CREMα)  بايٓغب١ يًُٛصث١                        

  المحؿظ يًدلاٜا المٓاع١ٝ  ٚبايتايٞ ؾعاي١ٝ اتدٗاط المٓاعٞ  IL2  تضنٝب ٚاؾضاط طبٝعٞ ٚقٟٛ  يًُبًؼ ايهُٝٝا٥ٞ َٚٓ٘

 . يز٣ ؾ١٦ ايؾباب 

0.125 

*2 

0
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  المغٓين  2عٓز ايؿ١٦ :  

. َكاص١ْ بالمعزٍ ايطبٝعٞ   µg/dl 60 > تكزص بــرَِٗ  ْغب١ ضعٝؿ١            بًػت ْغب١ ايظْو بمصٌ   

 : اترلاٜا ايًُؿا١ٜٚ  ايتا١ٝ٥ اعتذاب١ لمحؿظ ايعز٣ٚ         ْٚغب١ ايتعبير المٛصثٞ راخٌ 

 أٚ نبح  انخؿاض   ( IL2)يًُٛصث١   أصبح عايٞ دزا ٚبايٓغب١ اصتؿاع ْؾاطٗا  (  CREMα)  بايٓغب١ يًًُٛصث١                 

 .ا أصبح ضعٝـ دزا  ْؾاط٘

 .   ٚبايتايٞ تضادع ؾعاي١ٝ اتدٗاط المٓاعٞ يز٣ ؾ١٦ المغٓين   IL2  عزّ تضنٝب ٚعزّ اؾضاط  المبًؼ ايهُٝٝا٥ٞ َٚٓ٘

0.125 

*2 

0
.2

5
 

  المغٓين المعاتدين      3عٓز ايؿ١٦ : 

 . َغٓين غير َعاتدين 2    َكاص١ْ بايؿ١٦  µg/dl  70 ≤            اصتؿعت  ْغب١ ايظْو بمصٌ رَِٗ  ْغب١ طبٝع١ٝ تكزص بــ

 :اترلاٜا ايًُؿا١ٜٚ  ايتا١ٝ٥ اعتذاب١ لمحؿظ ايعز٣ٚ         ْٚغب١ ايتعبير المٛصثٞ راخٌ 

اعتعار٠ ْؾاطٗا     ( IL2)اعتعارت ْؾاطٗا ايعارٟ  ٚبايٓغب١ يًُٛصث١   (  CREMα)  بايٓغب١ يًًُٛصث١                          

 .ٚأصبشت ق١ٜٛ ٚؾعاي١ 

  المحؿظ يًدلاٜا المٓاع١ٝ  ٚبايتايٞ اعترداع ؾعاي١ٝ  IL2  إعار٠ تضنٝب ٚاؾضاط طبٝعٞ ٚقٟٛ  يًُبًؼ ايهُٝٝا٥ٞ َٚٓ٘

 .اتدٗاط المٓاعٞ يز٣ ؾ١٦ المغٓين المعاتدين  بالمهٌُ ايػشا٥ٞ  
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 ايتعبير ٜجبط  ٖٚٛ بزٚصٙ  CREMα  ايتعبير   المٛصثٞ يًُٛصث١  ٜٓؾط  إٔ ْكص ايظْو  عٓز المغٓين :َٚٓ٘ ْغتٓتر إٔ 

 . َٔ ؾعاي١ٝ اتدٗاط المٓاعٞ ٜٚكًٌ   IL2المٛصثٞ يًُٛصث١ 

 . المغٓين  بتٓاٚلهِ َهٌُ غشا٥ٞ َظٚر بايظْوعلازيمهٔ 

0.125 

*4 

0
.5

 

 ( .2)ايؾهٌ  (3)       الإداب١ تكزَٗا ايٛثٝك١ ؾهٝـ ٜتِ سيو ؟؟؟؟

يمجٌ  صسما تخطٝطٝا  تر١ًٝ   لمؿا١ٜٚ تا١ٝ٥ أثٓا٤ اعتذابتٗا لمحؿظ ايعز٣ٚ يؿضر َغٔ   (3)ايٛثٝك١  (2)اعتػلاٍ ايؾهٌ 

 :سٝح تصز  2غير َعالج َٔ ايؿ١٦ 

 LT4أثٓا٤ ْكص ايظْو  بمصٌ رّ ايؿ١٦ المغ١ٓ غير المعاتد١   يحزخ تزؾل راخًٞ يظْو راخٌ  اتر١ًٝ ايًُؿا١ٜٚ ايتا١ٝ٥  

 , (عاي١ٝ دزا  )  ؾتهجـ ع١ًُٝ ايٓغذ يًُٛصث١   CREMαيماصؼ ع٢ً المٛصث١  : 1 ؾٝشزخ ايتأثير 

 .   ع٢ً َغت٣ٛ ْٛا٠ اتر١ًٝ CREMα  اتراص١ بــ  ARNm  ؾٓشصٌ ع٢ً عز٠ دظ٦ٜات

    عبر ايجكٛب اي١ٜٚٛٓ الى الهٝٛلى يٝتِ تضجمتٗا , ARNmتٓتكٌ دظ٦ٜات 

     . CREMαتضنب عز٠ دظ٦ٜات بضٚت١ٝٓٝ 

       ؾٝجبط ايتعبير المٛصثٞ لها   CREMαيبرٚتين   بتأثير  ايه١ُٝ ايهبير٠ IL2المٛصث١ يماصؼ ع٢ً   :2يحزخ ايتأثير 

  .   IL2ؾلا ٜضنب ٚلا ٜؿضط المبًؼ 
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  ؾلا ٜضنب ٚلا ٜؿضط  IL2  ٜجبط ايتعبير المٛصثٞ يًُٛصث١  LT4  ْكص ايظْو باترلاٜا  ايًُؿا١ٜٚ ايتا١ٝ٥ َٚٓ٘ ْغتٓتر إٔ

IL2 . 

 

 ٖشٙ ايٓتا٥ر تغُح يٓا بتٛضٝح عبب تضادع ؾعاي١ٝ اتدٗاط المٓاعٞ  عٓز المغٓين  سٝح ٜضدع ايغبب إلى ْكص ايعٓصض  

 :المعزْٞ ايظْو بزّ الأؾضار المغٓين  ,سٝح 

   به١ُٝ ق١ًًٝ , LT4 بعز تزؾك٘ ايزاخًٞ إلى اترلاٜا ايًُؿا١ٜٚ ايتا١ٝ٥  -

         CREMαيحزخ ايتأثير الأٍٚ  ع٢ً المٛصث١  -

  . ARNm, تهجٝـ ْغدٗا الى عز٠ دظ٦ٜات يٝتِ تهجٝـ تعبيرٖا ايٛصاثٞ  -

   CREMα الى الهٝٛلى أٜٔ ٜتِ تهجٝـ تضجمت٘ الى عز٠ دظ٦ٜات بضٚت١ٝٓٝ  َٔ ْٛع  ARNmٜٓكٌ  -

         CREMα بتأثير َٔ ايبرٚتين  IL2يحزخ ايتأثير ايجاْٞ  ع٢ً المٛصث١  -
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 َٔ طضف اتر١ًٝ ايًُؿا١ٜٚ  IL2ٜجبط تعبيرٖا ايٛصاثٞ  لا تغتٓغذ ٚلا تتردِ  ؾٝكٌ اؾضاط ايهبير يًُبًؼ ايهُٝٝا٥ٞ  -

  . LT4ايتا١ٝ٥ 

   LT4لا يحزخ تحؿٝظ ساتٞ يًدلاٜا  -

   LThلا تعٗض اترلاٜا  -

  . LBp  ٚ LTc َٚٓ٘ غٝاب اترلاٜا المٓؿش٠  LB  ٚ LT8غٝاب ايتشؿٝظ يًدلاٜا  -

  بغبب سزٚخ خًٌ تضادع ؾعاي١ٝ اتدٗاط المٓاعٞ  َعا ٖٚشا َا ٜؿغض  اترًط١ٝ ٚاتر١ًٜٛؾتتٛقـ الإعتذابتين المٓاعٝتين -

 . ْٚكص ايعٓصض المعزْٞ ايظْو  ( IL2)في ايعلاق١ بين اتدظ٦ٜات ايبرٚت١ٝٓٝ المٓاع١ٝ  ايؿاع١ً 

 .تغُح بالمصارق١ ع٢ً صش١ ايؿضض١ٝ المكترس١ َٚٓ٘ ٖشٙ ايٓتا٥ر  

 

 

2 - عًٌ اعتعُاٍ المهٌُ ايػشا٥ٞ  َتعزر ايؿٝتاَٝٓات يحتٟٛ ع٢ً ايظْو  خلاٍ الإصاب١ بؿيرٚؼ  SARS-COV2   

أ١ُٖٝ  ٚصـ المهٌُ ايػشا٥ٞ َتعزر ايؿٝتاَٝٓات ب٘ َعزٕ ايظْو  يًُضض٢ بعز  تمجٌ صسما تخطٝطٝا ٜٛضح  (4)باعتػلاٍ ايٛثٝك١ 

 :  ؾٓذز  SARS-COV2إصابتِٗ   بؿيرٚؼ 

 : ٖٚٞ COV2   - SARSعز٠ طضم يتأثير ايظْو   بعز الإصاب١  بؿيرٚؼ 

 ← ٞتجبت سص٠ ايظْو ع٢ً المغتكبٌ ايػؾا٥ ACE2  ؾُٝٓع تجبٝت ؾيرٚؼ  COV2   - SARS ً٘ع٢ً َغتكب 

   . ACE2ايػؾا٥ٞ  ع٢ً اتر١ًٝ المغتٗزؾ١ 

← ِٜٜجبط ايظْو عٌُ اْظِٜ ايٓغذ ايعهغٞ يًؿيرٚؼ أٚ ٜجبط عٌُ اْظ ARN بٛيُٝيراط . 

← ٜعٌُ ايظْو ع٢ً تؿهٝو المار٠ ايٛصاث١ٝ ايؿيرٚع١ٝ . 

←ٜٓؾط ايظْو بترانٝظٙ ايطبٝع١ٝ  خلاٜا ايبايعات ايٓغٝذ١ٝ ٚ ايًُؿا١ٜٚ ايتا١ٝ٥ . 

 رخٌ ايعط١ٜٛ المصاب١ COV2   - SARS ايظْو عٓصض َعزْٞ ؾعاٍ  ٜغاِٖ في ايكطا٤ ع٢ً ايؿيرٚؼ  َٚٓ٘ ْغتٓتر  إٔ

. 
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5
 

اعتعُاٍ المهٌُ ايػشا٥ٞ  َتعزر ايؿٝتاَٝٓات يحتٟٛ ع٢ً ايظْو  خلاٍ الإصاب١ ٖشٙ ايٓتا٥ر تغُح يٓا بتعًٌٝ عبب 

 :  إس ٜغاِٖ في  SARS-COV2بؿيرٚؼ 

  .َٓع رخٍٛ ايؿيرٚؼ الى  ٖٝٛي١  اترلاٜا المغتٗزؾ١ َٔ خلاٍ اترط٠ٛ  -
 بٛيُٝيراط  ٚتؿهٝو َارت٘ ايٛصاث١ٝ ٚبايتايٞ َٓع  ARNتجبٝط ْؾاط الاْظيمات  ايٓغذ ايعهغٞ  يًؿيرٚؼ ٚ  ٚاْظِٜ  -

 . ٚ تهاثض ايؿيرٚؼ راخٌ اترلاٜا المغتٗزؾ١  اترطٛتين 
 ست٢ ٜتِ تأر١ٜ ٚظا٥ؿُٗا الأعاع١ٝ  LT4خلاٜا ايبايعات ايٓغٝذ١ٝ ٚ ايًُؿا١ٜٚ ايتا١ٝ٥تٓؾٝط اترلاٜا المٓاع١ٝ َٓٗا  -

 . IL2  ٚ ايتشؿٝظ  بـــIL1ايبًع١ُ , ايعضض , ايتشغٝػ , ايتٓؾٝط بــ : ٖٚٞ 

يتشزخ الاعتذابتين المٓاعٝتين اترًط١ٝ ٚاتر١ًٜٛ َعا َٚٓ٘ صؾع ؾعاي١ٝ اتدٗاط المٓاعٞ يز٣ الأؾضار المصابين َِٓٗ المغٓين 

   .COV2   - SARSٚبايتايٞ تغٌٗٝ ايكطا٤ ع٢ً تشتًـ ايؿيرٚعات َٓٗا 
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 .  تشطط ٜٛضح  عبب ايعذظ المٓاعٞ عٓز المغٓين  َٔ خلاٍ َا عبل  َٚعًَٛاتو:الجزء الثالث 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

01 

 

 IL2رفع نسبة التعبير المورثي للمورثة 

الأفراد المسنين معالجون بمتعدد 

 الفيتامينات  به  الزنك

 

الأفراد لديهم تراكيز طبيعية من  الزنك  الأفراد المسنين يعانون من نقص الزنك

 بمصل دمهم

 

تدفق داخلي للزنك بتراكيز طبيعية الى 

  LT4الخلايا المناعية التائية 

تدفق داخلي للزنك بتراكيز قليلة الى 

  LT4الخلايا المناعية التائية 

 خفض نسبة التعبير المورثي للمورثة 

CREMα   

 تركيب كمية قليلة من بروتين 

CREMα   

تركيب وافراز كمية كبيرة من بروتين 

IL2 

رفع نسبة التعبير المورثي للمورثة 

CREMα   

 تركيب كمية كبيرة من بروتين 

CREMα   

 IL2تثبيط التعبير المورثي للمورثة 

عدم تركيب وتوقف افراز كمية كبيرة 

 IL2من بروتين 

 تحفيز الخلايا المناعية اللمفاوية 

 المحسسة والمنشطة

 الحصول الخلايا المناعية المنفذة

توقف تحفيز الخلايا المناعية اللمفاوية 

 المحسسة والمنشطة

 عدم الحصول الخلايا المناعية المنفذة

 حدوث الإستجابتين المناعيتين الخلطية والخلوية

رفع فعالية الجهاز المناعي لدى الأفراد 

 المصابين

القضاء على 

 المستضدات

توقف الإستجابتين المناعيتين 

 الخلطية والخلوية

تراجع فعالية الجهاز المناعي لدى 

 الأفراد المصابين

عدم القضاء على 

 المستضدات

اعادة رفع مستوى 

 الزنك بمصل دمهم 
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 النقطة  الحل المقترح للموضوع الثاني

 ن5 التمرين الأول 

 : 8 إلى 1التعرف عمى البيانات المرقمة من - 1
 (حمض أميني منشط)حمض أميني -ARNtمعقد ....5 الناسخة                           ADNسمسمة الػ.....1
بركتيف في طكر التشكؿ  ....6  غير الناسخة                    ADNسمسمة الػ.... 2
3.... ARNm                                        7....تحت كحدة ريبكزكمية كبرل 
تحت كحدة ريبكزكمية صغرل  ....8أنزيـ تنشيط الأحماض الأمينية                    ....4
 :التعرف  عمى المرحمتين*
الاستنساخ  : (أ)المرحمة -
الترجمة :(ب)المرحمة -

 :نص عممي  يشرح كيف يمكن لمورثة واحدة أن تشفر لأكثر من بروتين وظيفي في العضوية - 2
تتحقؽ سلبمة العضكية بنشاط جزيئات حيكية بالغة الأىمية ىي البركتينات،حيث يرتبط نشاطيا ببنيتيا :المقدمة*

الفراغية الكظيفية التي تتحكـ فييا مكرثة أك أكثر ، كما أف  التعبير المكرثي لممكرثة الكاحدة يمكف أف يسمح  بتركيب 
فكيف يمكن لممورثة الواحدة أن تشفر لأكثر من بروتين وظيفي واحد ؟ أكثر مف بركتيف كظيفي كاحد ، 

: العرض*
 أنكاع مف النيكميكتيدات  تتحكـ في تركيب بركتيف 4 معمكمة كراثية محددة بعدد ك ترتيب (ADNقطعة ) تحمؿ المكرثة -

 :محدد  خلبؿ عممية التعبير المكرثي  التي تتـ كفؽ مرحمتيف حيكيتيف متتاليتيف ىما 
 انطلبقا مف إحدل سمسمتي ARNm  التصنيع الحيكم لمػقمقره  النكاة عند حقيقيات النكاة ، يتـ خلبؿ : الإستنساخ- 1
 بكليميراز ، ك النيكميكتيدات الريبية الحرة ، ك تخضع العممية لمتكامؿ  ARNتدعى السمسمة الناسخة، بكجكد أنزيـ  ADNالػ

 الناسخة ، ADN ك السمسمة ARNmالنيكميكتيدم بيف 
 :، فإف  مرحمة الاستنساخ تتـ كالآتي (Introns)ك قِطع غير دالة (Exons)ك بما أف المكرثة تتضمف قِطعا دالة  -

بنفس طكؿ قطعة  (قبؿ الرسكؿ) ARNpmأكلا يتـ استنساخ كؿ المكرثة بقِطعيا الدالة ك غير الدالة فيتشكؿ الػ*
 (نفس عدد النيكميكتيدات )  ADNالػ
 حيث يتضمف فقط القِطع الدالة ADN بطكؿ أقؿ مف طكؿ الػARNm  ك يظير الػARNpmثـ ينضج الػ*
(Exons)    إثر قَطع القِطع غير الدالة ك ضـ القِطع الدالة لبعضيا البعض بأنزيمات نكعية  ،
يتـ ضـ القِطع الدالة  بترتيب ك عدد  (تخصصيا الكظيفي في العضكية )خلبؿ ىذه العممية ك حسب نكع الخمية -

انواع 4 يحمل رسالة وراثية محددة بعدد و ترتيب محدد من ARNmمما يسمح بتركيب في كل نوع خمية  مختمؼ ، 
 الناتج عن نفس المورثة في خمية ARNmتختمف عن الرسالة الوراثية التي يحمميا من  النيكميوتيدات الريبية ،

 أخرى
  يحمؿ نسخة  محددة مف المعمكمة الكراثية ك ينقميا  مف النكاة  ARNmفي كؿ نكع خمية ىذا  الكسيط الجزيئي  أم الػ- 

 ،(عبر أحد ثقكب النكاة )إلى الييكلى 
  إلى الغة البركتينية  بكاسطة  ARNmتحدث بالييكلى  ، يتـ خلبليا  تحكيؿ المغة النككية  في الػ : لترجمةا- 2

الريبكزكمات ،  
 النكعي ليا الذم يقكـ بتثبيتيا ثـ نقميا  ARNtك ىك ما يحتاج إلى أحماض أمينية  منشطة  أم مرتبطة بالػ-
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 ARNtالأمينكأسيؿ )عمما أف عممية الربط يحفزىا أنزيـ تنشيط الأحماض الأمينية  (Aفي المكقع )ك تقديميا لمريبكزكـ 
 ATPبكجكد طاقة بشكؿ  (سنتتاز

 مف تحت كحدتيا الكبرل  PكAفتستقبؿ الريبكزكمات الأحماض الأمينية المنشطة ثـ تربطيا بكاسطة مكقعييا التحفيزييف -
في سمسمة ببتيدية عف طريؽ ركابط ببتيدية حيث يخضع ترتيب الأحماض الأمينية ك نكعيا  في السمسمة الببتيدية  لمرسالة 

الذم تقرأه بتحت كحدتيا الصغرل   ARNmالكراثية في الػ
فيتـ تركيب في كؿ نكع خمية  بركتيف ببنية أكلية محددة بعدد ك نكع ك ترتيب معيف للؤحماض الأمينية    -
ثنائية -ىيدركجينية)ثـ تكتسب  الجزيئة البركتينية بنية فراغية ثلبثية الأبعاد كظيفية  نتيجة نشأة ركابط كيميائية - 

الببتيدية ( أك السلبسؿ)بيف أحماض أمينية محددة ك متمكضعة بشكؿ دقيؽ في السمسمة   (شاردية ك كارىة لمماء -الكبريت
حسبما تمميو الرسالة الكراثية  

 (بنية فراغية كظيفية )ىذه البنية الفراغية تؤمف لمبركتيف الناتج تخصصو الكظيفي في كؿ نكع خمية -
:  ك ىكذا ك انطلبقا مف نفس المكرثة يتـ تركيب بركتينات مختمفة البنية الفراغية الكظيفية حسب نكع الخمية مثؿ-
 التي تشفر  لتركيب بركتينيف كظيفييف مختمفيف حسب الآلية المذككرة 11 المحمكلة عمى الصبغي CGRPالمكرثة * 

: سابقا ،ىما 
 المنظـ لإفراط الكالسيكـ ، تركبو خلبيا الغدة الدرقية Calcitoninىرمكف –
 المنظـ لمنقؿ العصبي ، تركبو الخلبيا العصبية لمدماغ  CGRPك البركتيف العصبي -

البنيات الفراغية الكظيفية لمبركتينات ىي التي تؤمف النشاط الطبيعي لمخلبيا الحية ك بالتالي سلبمة العضكية    -
.  ك أم خمؿ  يعرقؿ تركيبيا أك يمس بنيتيا يترجـ بظيكر اختلبلات كظيفية جدية **
 :الخاتمة*

غير دالة  قطع كبالتالي يمكف لممكرثة الكاحدة أف تشفر لأكثر مف بركتيف كظيفي كاحد  بفضؿ  احتكائيا عمى قِطع دالة ك 
 في الناتج عف الاستنساخ  يتـ ربط القِطع الدالة  فقط  ،بعدد ك ترتيب محدد  يعطيARNm ك التي  خلبؿ عممية نضج 

  أنكاع مف النيكميكتيدات الريبية ك التي 4 بعدد ك ترتيب محددة خاصة  رسالة كراثية  يحمؿ ARNmكؿ نكع خمكم 
 .تتحكـ  في تركيب بركتيف  ببنية  فراغية  كظيفية محددة  حسب نكع الخمية 

 
 
 
 
 

اكتساب 
 البنية
0.25 

 
 
 

 0.25المثاؿ
 
 
 
 
 
 

 الخاتمة
0.25 

 ن7 :التمرين الثاني

 ن3.5الجزء الأول  

 (1)تحميل منحنى الوثيقة- 1
عند صانعات (د)بدلالة الزمف  (ميكركمكؿ) في الكسط O2تغيرات تركيز ثنائي الأكسجيف  (1) منحنى الكثيقةيمثل*

خضراء في شركط مختمفة مف الضكء ك الظلبـ ك كاشؼ ىيؿ ، 
 : حيث نلاحظ*
في غياب كاشف ىيل  : 
أي في الظلام: د4د إلى 0مف  : 

 في الكسط عند قيمة منعدمة أم عدـ تحريره مف قبؿ الصانعة الخضراء O2ثبات تركيز 
أي في وجود الضوء الأبيض: د5د إلى 4مف  : 

 في الكسط عند قيمة منعدمة أم عدـ تحريره مف قبؿ الصانعة الخضراء O2استمرار ثبات تركيز 
في وجود كاشف ىيل  : 
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أي في وجود الضوء الأبيض: د7د إلى 5مف  : 
 ميكركمكؿ  أم تـ تحريره مف قبؿ الصانعة الخضراء  0.3 في الكسط إلى قيمة O2ارتفاع  تركيز 

أي في الظلام: د8د إلى 7مف   :
 ميكركمكؿ  أم تكقؼ تحريره مف قبؿ الصانعة الخضراء 0.3 في الكسط عند قيمة O2ثبات  تركيز 

أي في وجود الضوء الأحمر أو البنفسجي: د10د إلى 8مف   : 
 ميكركمكؿ  أم عكدة تحريره مف قبؿ الصانعة الخضراء 0.65 في الكسط إلى قيمة حكالي O2عكدة ارتفاع   تركيز 

أي في وجود الضوء الأخضر: د11د إلى 10مف   : 
 ميكركمكؿ  أم تكقؼ تحريره مف قبؿ الصانعة الخضراء 0.65 في الكسط عند قيمة O2ثبات  تركيز 

:  مف قِبؿ الصانعة الخضراء خلبؿ تفاعلبت المرحمة الكيمكضكئية تكفر كلب مف O2يتطمب تحرير : استنتاج*
 (الاشعاعات الحمراء أك البنفسجية  )الضكء الأبيض -
. (  في الحالة الطبيعية+NADPكاشؼ ىيؿ في ىذه الحالة التجريبية ك)مستقبِؿ إلكتركنات -

 
 
 
 
 
 
 
 

0.5 

( : 2) تفسير نتائج منحنى  الوثيقة-2
حيث الصانعات الخضراء  فيالظلام :  ممي ثا20ممي ثا إلى  0 مف: 
غياب نكاتج المرحمة  مف قبؿ الصانعة الخضراء في بعدـ  تثبيتوفي  الكسطعندقيمةابتدائيةمرتفعة 14CO2ثباتتركيزيُفسر

   .لـ تحدث تفاعلبتيا لغياب الضكء التي الكيمكضكئية
حيث الصانعات الخضراء  معرضة لمضوء: ممي ثا40ممي ثا إلى  20 مف: 
 : (أ ب)ممي ثا  أم المرحمة 23ممي ثا إلى  20 مف* 

قصيرة   المرتفعة  ك ذلؾ لمدة الابتدائية القيمة عند في  الكسط14CO2تركيز ثبات  يلبحظ استمراررغـ كجكد الضكء
  مف نكاتج المرحمة  تكفر الكمية المناسبة ك الضركرية مف قبؿ الصانعة الخضراء لعدـ بعدـ تثبيتو يُفسرك ىك ما 

 .لانطلبؽ المرحمة الكيمكحيكية  (لازالت في طكر التشكؿ  )الكيمكضكئية  
: ممي ثا40ممي ثاإلى  23 مف*
  خلبؿ لتركب المكاد العضكية مف قبؿ الصانعة الخضراء بتثبيتوفي  الكسط  14CO2تركيز في   التناقص التدريجي يُفسر

 (+ATP-NADPH.H )كجكد نكاتج المرحمة الكيمكضكئيةتفاعلبت المرحمة الكيمكحيكية في 
حيث الصانعات الخضراء  وضعت في  الظلام من جديد :ممي ثا60ممي ثاإلى 40 مف: 

:  ) د ج ( أم  المرحمة  ممي ثا43ممي ثا إلى 40 مف        *
 مف قبؿ الصانعة الخضراء  باستمرار تثبيتو رغـ الظلبـقصيرة  في  الكسط لمدة14CO2تركيز تناقص  استمراريُفسر

رغـ تكقؼ تفاعلبت المرحمة )ك استمرار تفاعلبت المرحمة الكيمكحيكية  لاستعماليا  نكاتج المرحمة الكيمكضكئية 
  .التي لـ تنفذ بعد (الكيمكضكئية في غياب الضكء

  :  ثا60إلى  ثا 43 مف*
 مف قبؿ الصانعة الخضراء ك تكقؼ تفاعلبت المرحمة بتكقؼ تثبيتوعند قيمة منخفضة  14CO2 ثبات تركيزيُفسر

 .( في غياب الضكءتكقؼ تفاعلبت المرحمة الكيمكضكئيةمع ) لنفاذ  نكاتج المرحمة الكيمكضكئيةالكيمكحيكية  
 

 انظر الكراس......(حمقة كالفف)أم المرحمة الكيمكحيكية : مخطط لممرحمة المعنية  مف عممية التحكؿ الطاقكم-- 
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( 3)  باستغلال الوثيقتين  أصبح أقل من حاجتيا في حالATPشرح آلية التي تستخدميا بعض النباتات لتوفير الـ-
 (:4) و 

 ( : 4)و  (3)استغلال الوثيقتين
 بدلالة  (ت.ك)NADPH كالػ ATP كالػ O2 ف الػتركيز كلب ـ  منحنيات لتغير 3التي تمثؿ  (3) مف الكثيقةيتبين*

 في شركط مختمفة مف الضكء ك الظلبـ ، عند معمؽ صانعات خضراء في  حالة استخداميا  لمسمؾ الفسفرة الزمف ،
 : الضكئية الحمقية

:  أن *
في الظلاممعمق صانعات خضراءحيث: 1 إلى  ز0مف الزمف ز : 

ك عدـ ATPك عدـ تركيبO2  الػ عدـ تحريرأم عند قيمة ابتدائية NADPH كالػ ATP كالػ O2 ثبات تركيز كلب الػ-
 في مستكل الصانعات الخضراء NADPHإلى+NADPارجاع 
لضوءل معرض معمق صانعات خضراءحيث :2 إلى  ز1بينما مف الزمف ز : 

في   +NADPك عدـ ارجاع O2  الػ عدـ تحريرأم عند قيمة ابتدائية  NADPHكالػO2 استمرار ثبات تركيز كلب الػ-
مستكل  الصانعات الخضراء  

 .في مستكل  الصانعات الخضراءتـ تركيبو  أم   ATP بينما يرتفع تركيز  - 
في الظلاممعمق صانعات خضراءحيث: 3 إلى  ز2في حيف مف الزمف ز :

في +NADP ارجاع  ك عدـ O2  الػ عدـ تحريرأم عند قيمة ابتدائية  NADPH كالػ O2 استمرار ثبات تركيز كلب الػ-
مستكل  الصانعات الخضراء  

 في مستكل  الصانعات الخضراء تركيبو  تكقؼ أم  عند قيمة عالية ATPكما  يثبت تركيز  الػ- 
 كما (O2مصدر ) الصانعة الخضراء فإنيا تتكقؼ عف الأكسدة الضكئية لمماء  في  ATPفي حالة نقص  :استنتاج*

 خلبؿ المرحمة الكيمكضكئية ك تستمر فقط في الفسفرة الضكئية ك تركيب NADPHإلى+NADPارجاع تتكقؼ عف 
. ATPالػ

فكيف يحدث ذلك ؟ -
للآلية الفيزيائية لانتقاؿ الإلكتركنات في السمسمة التركيبية الضكئية بتدخؿ   مخططا  تمثلالتي (4) تقدميا الكثيقة الإجابة*

ك  (أ)في الشكؿ  (الخطية)الفسفرة الضكئية العادية:   في  حالتيف +Hالفكتكنات الضكئية ك علبقتيا بحركة البركتكنات 
،   (ب)الفسفرة الضكئية الحمقية  في الشكؿ 

 :حيث نلاحظ*
(الخطية)في حالة الفسفرة الضوئية العادية : 
  أم الماء  مصدرىاحركة الإلكتركنات في مسار خطي يبدأ مف  H2O الػ أم مستقبميا النيائيإلى غاية 

NADP+ حيث تتدخؿ الفكتكنات الضكئية في  (النظاماف الضكئياف ك جممة النكاقؿ )عبر السمسمة التركيبية الضكئية
 حتى يككف ىناؾ تدرجا في كمكف الأكسدة الإرجاعية  ك بالتالي PSI في P700 ك PSII في P680تحفيز كلب مف 
: للئلكتركنات في السمسمة التركيبية الضكئية كالآتي انتقاؿ تمقائي 

 تنتقؿ الإلكتركنات مفH2O إلى PSII إلى كمكف أكسدة ك إرجاع  تمقائيا مف كمكف أكسدة ك إرجاع أقؿ 
إلى كمكف   (الحالة العادية) فتنتقؿ بو مف كمكف أكسدة ك إرجاع عاليPSIIالفكتكنات الضكئية تحفز مف جية أعمى

رجاع منخفض  عبر سمسمة النكاقؿ PSI إلى PSIIالإلكتركنات مف ليسمح بانتقاؿ   (تنبيو-حالة تييج )أكسدة كا 
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Pc ,Cytochrome,Pq متزايدة كمكف الأكسدة ك الإرجاع. 
فتسترجع جزيئة اليخضكر المؤكسد ضكئيا في PSI( P700)  شكميا المرجع ك بالتالي قابمية التنبيو مف جديد  
 كما يستغؿ الناقؿCytochrome طاقة انتقاؿ الإلكتركنات لضخ H+ مف الحُشكة باتجاه تجكيؼ التيلبككيد  
 كمف جية ثانية تحفز ىذه الفكتكناتPSIإلى كمكف   (الحالة العادية) لتنتقؿ بو مف كمكف أكسدة ك إرجاع عالي

رجاع منخفض  للئلكتركنات الػ إلى المستقبؿ النيائي PSIالإلكتركنات مف ليسمح بانتقاؿ   (تنبيو-حالة تييج )أكسدة كا 
NADP+ ( لإرجاعو)   عبر سمسمة النكاقؿNADP+ Reductase ,Fd فيتـ إرجاعو . متزايدة كمكف الأكسدة ك الإرجاع

  NADPHإلى 
تسترجع جزيئة اليخضكر المؤكسد ضكئيا فيبينما  PSII( P680) شكميا المُرجع ك بالتالي قابمية التنبيو مف جديد  

بكاسطة الإلكتركنات الناتجة عف الأكسدة الضكئية لمماء ، 
: كفؽ التفاعلبت التالية 

 
 كمف جية أخرل تسمح البركتكناتH+ك كذا التي تـ ضخيا مف الحُشكة باتجاه الأكسدة الضكئية لمماء الناتجة عف

: كفؽ التفاعؿ التالي   بكاسطة الكرية المذنبة Pi بكجكد ADP مف فسفرة الػATPتجكيؼ التيلبككيد بتركيب الػ

 
الحمقيةي حالة الفسفرة الضوئية أما ف :
المتمثؿ في النظاـ الضكئي  مصدرىاحرؾ الإلكتركنات في مسار حمقي  يبدأ مف  تت  PSI لتعكد إليو كالآتي  :
  تحفز الفكتكنات الضكئيةPSI(  p700) إلى كمكف أكسدة ( الحالة العادية)لتنتقؿ بو مف كمكف أكسدة ك إرجاع عالي

رجاع منخفض   الإلكتركنات فيتأكسد ك يحرر (تنبيو-حالة تييج )كا 
 التي  يستقبميا المستقبؿ  الأكؿ التابع لو ك المتمثؿ فيFd الذم يعيدىا  إلىPSIعبر الناقميف  Pc ,Cytochrome ، 

  شكميا المرجع ك بالتالي قابمية التنبيو مف جديد  PSI( P700) فتسترجع جزيئة اليخضكر المؤكسد ضكئيا في
 كما يستغؿ الناقؿCytochrome طاقة انتقاؿ الإلكتركنات لضخ H+  مف الحُشكة باتجاه تجكيؼ التيلبككيد فتسمح 

:   كفؽ التفاعؿ  بكاسطة الكرية المذنبة Pi بكجكد ADP مف فسفرة الػATPبتركيب الػ
 

 
 . لتدارؾ نقصو  بعممية الفسفرة الضكئية الحمقية ATPالػ تُكفر بعض النباتات: استنتاج*
 الشرح : و منو :

 إلى قيمة تعيؽ  استمرار المرحمة الكيمكحيكية مف عممية التركيب الضكئي ، فإف  ATPفي حالة انخفاض مستكل الػ*
الآلية الجديدة  التي تستخدما  بعض النباتات  لتكفيره تتمثؿ في الفسفرة الضكئية الحمقية  ، 

 لتعكد  إليو PSIحركة  الحمقية للئلكتركنات مف النظاـ الضكئي  ك باؿ  (المنبِو)ترتبط الفسفرة الضكئية الحمقية بالضكء *
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 فتسترجع جزيئة اليخضكر المؤكسد ضكئيا في متزايدة كمكف الأكسدة ك الإرجاع ,Fd Pc ,Cytochromeعبر النكاقؿ 
PSI( P700)  شكميا المرجع ك بالتالي قابمية التنبيو مف جديد فتستمر  الحمقة  
 حيث يستغؿ الناقؿCytochrome طاقة انتقاؿ الإلكتركنات لضخ H+  مف الحُشكة باتجاه تجكيؼ التيلبككيد 
 مما يحدث تراكما لمبركتكناتH+  في التجكيؼ ك يتكلد تدرجا في تركيزىا
فيسمح  بخركجيا حسب تدرج تركيزىا عبر الكرية المذنبة بشكؿ سيؿ  H+  يحرر طاقة 
تستثمر الكرية المذنبة طاقة سيؿ البركتكنات H+الخارجة الى الحشكة لفسفرة الػ ADP بكجكد Piك تركيب الػ  ATP 
 ك نظرا لعدـ تدخؿ باقي عناصر السمسمة التركيبية الضكئية(PSII ك باقي النكاقؿ )   في ىذه الحالة  لا تحدث لا

. لتدارؾ نقصو ATP، بؿ يتـ فقط تركيب الػNADPHإلى +NADP ك لا إرجاع O2الأكسدة  الضكئية لمماء فلب ينطمؽ 

 ن8 :التمرين الثالث

 ن3.5الجزء الأول  

( 1)لوثيقتين اظيور مرض  الكزاز   باستغلال  المسبب ل(TeNT)  السم العصبي اقتراح  فرضة تفسر تأثير -
 ( :   2) و 
 ( :2)و  (1)استغلال الوثيقتين 
 ببكتيريا  خلبؿ الإصابة(TeNT)مسار السـ  العصبي الذم يمثؿ رسما تخطيطيا ؿ (1)مف الكثيقة (أ) مف الشكؿ يتبين*

 ،ك مكاف تأثيرهالكزاز
: أن*
السـ  العصبي  تدخؿ جزيئات (المكحة المحركة) في مكاف الاصابة كالجرح في مستكل العضمة  

في حكيصلبت ) مف الشؽ المشبكي  إلى النياية العصبية قبؿ مشبكية (التي تفرزىا البكتيريا) (TeNT)التيتانكسبازميف
 (إدخاؿ 
 ، ثـ تسافر  في المحكر  الأسطكاني  إلى الكراء مف النياية العصبية إلى الجسـ الخمكم 
 ثـ  منو  إلى   النياية العصبية  لمعصبكف الجامع الذم يتمفصؿ معو في مستكل النخاع الشككي 
 في مكان تأثيرىاك يتمثؿ  (لا ينقميا الدـ) داخؿ خمكم  انتقال التيتانكسبازميف  ذات السـ  العصبيجزيئات  : الاستنتاج*

. العصبكنات الجامعة التي تتمفصؿ مع العصبكنات الحركية في النخاع الشككي 
 فكيف تؤثر فييا ؟-
 نتائج تحرير المبمغ العصبي في الشؽ المشبكي ككذا يمثلك الذم  (1)مف نفس الكثيقة  (ب)يقدميا الشكؿالإجابة *

في العصبكف الحركي إثر تنبييو قبؿ ك بعد حقف (ms)الزمف بدلالة   (mv)التسجيلبت الكيربائية لتغير الكمكف الغشائي
، (TeNT)لسـ  العصبيالعصبكف الجامع با

:  حيث نلاحظ*
 إثر تنبيو العصبون الجامع في غياب السم  العصبي(TeNT)  : 
 في الشؽ المشبكي  Glycine المبمغ العصبي  تحرير-
فرط أم PPSI في مستكل العصبكف المحرؾ ك تسجيؿ كمكف بعد مشبكي تثبيطي تغير الكمكف الغشائييصاحبو -

 الغشاء بعد مشبكي   استقطاب
 Glycine ىك تثبيطياؿمبمغو العصبي   ك مشبؾ مثبطك بالتالي المشبؾ بيف العصبكف الجامع ك العصبكف المحرؾ -
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 بينما إثر تنبيو العصبون الجامع في وجود السم  العصبي(TeNT)  :
 في الشؽ المشبكي  Glycine المبمغ العصبي  تحريرعدـ -
 كمكف راحة في مستكل العصبكف المحرؾ ك تسجيؿ ثبات الكمكف الغشائييصاحبو -
إعاقة انتقاؿ الرسالة  في الشؽ المشبكي فيتـ Glycine تحرير المبمغ العصبي(TeNT)يمنع  السـ  العصبي  : استنتاج*

لتقمص   ىذا الأخير مؤديا فيستمر نشاط في مستكل النخاع الشككي العصبية مف العصبكف الجامع نحك العصبكف المحرؾ
  . (تكزز)عضمي مستمر

رسما تخطيطيا لنشاط البركتينات التي تسمح  بتحرير المبمغ العصبي  في الشؽ المشبكي  (2) الكثيقة تمثلكما *
 :حيث نلاحظ أن *

 العنصر قبؿ مشبكي يحتكم عمى حكيصلبت مشبكية بيا  المبمغ العصبي، ك يتضمف غشاءىا بركتينيف غشائييف 
 .Syb ك Syp: ىما 
 بينما يتميز الغشاء قبؿ المشبكي  باحتكائو عمى  بركتينيف غشائييف ىما  :Syn ك Snap25. 

 ترتبط  جزيئتا Sybالحكيصؿ المشبكي بكؿ مف  جزيئتي غشاء  المتصمتيف بSyn ك جزيئتي Snap25 
المتصمتيف بالغشاء قبؿ المشبكي؛ 

 بتدخؿ شكارد  Ca+2ترتبط جزيئتي Syp مف غشاء الحكيصؿ المشبكي بباقي البركتينات فيتـ  التحاـ غشاء
الحكيصؿ المشبكي  بالغشاء قبؿ المشبكي؛ 

 ثـ يتـ تفريغ محتكل الحكيصلبت مف المبمغ العصبي في الشؽ المشبكي بعممية الإطراح الخمكم .
 صلبت المشبكية ك الغشاء قبؿ مشبكي ك بالتالي تحرير المبمغ العصبي ميؤمف التحاـ غشاء كؿ مف الحك : استنتاج*

: تدخؿ مجمكعة مف البركتينات ىي Ca+2في كجكد 
- Syp ك Syb  المتكاجديف عمى غشاء الحكيصؿ المشبكي 
- Syn ك Snap25  المرتبطيف بغشاء النياية العصبية قبؿ مشبكية 

 في الشؽ المشبكي بيف العصبكف الجامع Glycine  يمنع تحرير المبمغ العصبي (TeNT)ك إذا كاف السـ العصبي --
ك العصبكف المحرؾ  فمؤكد أنو يؤثر سمبا عمى أحد ىذه البركتينات ، 

  اقتراح الفرضية :و منو :
لاستمرار تنشيط ظيكر مرض  الكزاز ك استمرار التقمص العضمي نتيجة أنو يؤدم في (TeNT)  يتسبب السـ العصبي 

 في  المركز  لمتنظيـ  انطلبقا مف العصبكف الجامععصبكنيا الحركيبمنع كصكؿ الرسائؿ العصبية المثبطة الضركرية
   مف خلبؿ تأثيرالسـ العصبي Glycine التثبيطي بعرقمة  تحرير المبمغ العصبي ،ك ذلؾ  (النخاع الشككي )العصبي 
(TeNT) السمبي  عمى أحد البركتينات المسؤكلة عف ذلؾ ك المتمثؿ فيSyb حيث يفقده بنيتو الفراغية الطبيعية
 .الكظيفية
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 ن2.5 :الثاني الجزء 

 ، و إبرزا مدى  صحة الفرضية المقترحة باستغلال  المسبب لمكزاز(TeNT)    تأثير السم العصبي شرح آلية- 1
( : 3)الوثيقة 
 ( : 3) استغلال الوثيقة
  إلى العصبكف (TeNT)  رسما تخطيطيا  لطريقة  دخكؿ السـ العصبي ( أ)التي  تمثؿ في الشكؿ (3)مف الكثيقة يتبين*

فتكضح مصيره  داخؿ حكيصؿ الإدخاؿ،   (ب)الجامع في النخاع الشككي ، ك في الشكؿ
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: أن*
  السـ العصبي  (TeNT) حمض أميني  ، تتضمف سمسمتيف ببتيديتيف1295 عبارة عف جزيئة بركتينية بيا  :
 حمض أميني  437 بيا LC (قصيرة)احداىما خفيفة -
 1295 إلى الحمض الأميني الأخير 448 تتككف مف  الحمض الأميني HC (طكيمة )ك الأخرل ثقيمة -
 ، كما ترتبط السمسمتاف بجسر 447 إلى  438بيف السمسمتيف تكجد حمقة مف الأحماض الأمينية مف الحمض الأميني -

 HC مف السمسمة الثقيمة Cys454 ك LC مف السمسمة الخفيفة Cys430ثنائي الكبريت  بيف 
 السـ العصبي   يرتبط  (TeNT)  بالمستقبؿ الغشائي عمى غشاء النياية العصبية قبؿ مشبكية لمعصبكف الجامع

 مشكميف معقد  HCبفضؿ جزء مف السمسمة الثقيمة 
  يتـ ادخاؿ المعقد في حكصؿ الادخاؿ إلى ىيكلى النياية العصبية لمعصبكف الجامع  ، حيث  يتطكر السـ العصبي  

 (TeNT) كمايمي   :
  بالسمسمة Zn+2 مع ارتباط  HC كالثقيمة  LC يتـ تفكيؾ الحمقة بيف السمسميف الخفيفة Zn+2بكجكد البركتياز ك  -

 الخفيفة 
 ،  فتشكؿ السمسمة HC كالثقيمة  LC ثـ نتيجة الإماىة يتـ كسر الجسر ثنائي الكبريت بيف السمسمتيف الخفيفة  -

  أنزيـ  إندكببتيداز الزنؾ الذم يخرج مف حكيصؿ الإدخاؿ إلى ىيكلى النياية العصبية ، بينما تتثبت LCالخفيفة 
.   ضمف غشاء حكيصؿ  الإدخاؿ HCالسمسمة الثقيمة 

أنزيـ  إندكببتيداز الزنؾ الذم يخرج مف  في (TeNT)  السـ العصبي  يتمثؿ  الجزء النشط مف  : الاستنتاج*
حكيصؿ الإدخاؿ إلى ىيكلى النياية العصبية 

 ؟ Glycineفكيف يمنع ىذا الأخير في تحرير المبمغ العصبي -
نتائج اليجرة الكيربائية ك فصؿ البركتينات المتحكمة في يمثلالذم  (3)مف نفس الكثيقة  (ج)يقدميا الشكؿ الإجابة *

 ، تحرير المبمغ العصبي عند كؿ مف الشخص السميـ كالشخص  المصاب بالكزاز
: حيث نلاحظ*
 تختمؼ مسافة ىجرة البركتينات المسؤكلة عف تحرير المبمغ العصبي باختلبؼ أكزانيا حيث :
 تماثؿ مسافة  ىجرة   ك حجـ البقع المكافقة لكؿ مف :  سكاء عند الشخص السميـ أك المصاب بالكزازSyp 
 Snap5كSynك
بينما تختفي البقعة المكافقة لػ Syb  تماما عند الشخص المصاب بالكزاز مقارنة بالشخص السميـ  
 Sybعمى تفكيؾ ك تخريب أنزيـ  إندكببتيداز الزنؾ  ك بالتحديد جزؤه النشط (TeNT)  يعمؿ السـ العصبي  : استنتاج*

 فيفقد بنيتو الفراغية الكظيفية 
 تأثير السم العصبي  شرح آلية:و منو    (TeNT)المسبب لمكزاز : 
  العصبي بعد تحرير السـ (TeNT)البكتيريا مف قِبؿ (Clostridium Tetani ) ينتقؿ  عف طريؽ النقؿ الرجعي إلى

الجسـ الخمكم لمخلبيا العصبية الحركية 
 ثـ  يتـ تحريره في الشؽ المشبكي بيف العصبكف المحرؾ ك العصبكف الجامع في النخاع الشككي  عف طريؽ الإطراح

الخمكم  
 ليتمكف مف الارتباط بغشاء النياية العصبية  لمعصبكف الجامع  بفضؿ التكامؿ البنيكم   بيف المستقبؿ الغشائي  ك 

 ، HCجزءه 
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 ،ثـ يتـ ادخاؿ  السـ المرتبط بالمستقبؿ الغشائي  في حكيصؿ إدخاؿ  مف قِبؿ العصبكف الجامع 
 مف السـ العصبي  (الساـ)ثـ  يتحرر الجزء النشط (TeNT)أنزيـ  إندكببتيداز الزنؾ الذم يخرج مف   يتمثؿ في 

حكيصؿ الإدخاؿ إلى ىيكلى النياية العصبية  
 حيث يعمؿ عمى تخريب أحد البركتينات المسؤكلة عف تحرير المبمغ العصبي ك المتمثؿ فيSyb المتكاجد عمى غشاء 

  ،  Glycineالحكيصؿ المشبكي المعبأ بالمبمغ العصبي 
 بفقدافSyb لبنيتو  كبالتالي كظيفتو ك بغيابو يختؿ نشاط باقي البركتينات المسؤكلة عف ذلؾ فلب يحدث التحاـ غشاء 

الحكيصؿ مع الغشاء قبؿ مشبكي  
 ك لا يتـ تحرير المبمغ العصبي التثبيطي Glycine في الشؽ المشبكي بيف العصبكف الجامع ك العصبكف المحرؾ ك

بالتالي يتكقؼ تنظيـ نشاط ىذا الأخير الذم يتمقى فقط رسائؿ منبية تؤدم إلى استمرار تنشيطو مؤديا لاستمرار التقمص 
 العصبي السـ  العضمي ك تشنج العضلبت   لدرجة  تكززىا ك تيبسيا  ك ىك ما يميز مرض الكزاز الذم يسببو 

(TeNT) البكتيريا الذم تفرزه (Clostridium Tetani )
 .......و ىذا ما يؤكد صحة الفرضية المقترحة سابقا التي تنص عمى -

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
0.25 

- مكان الإصابةفي لتيتانولايسين خلال الإصابة ، و اقتراح حل  ناجع  لمحد من تأثيرهتوضيح طريقة تأثير سم ا-2
( : 4)باستغلال الوثيقتين 

 ( : 4) استغلال الوثيقة
 الذم تفرزه " التيتانكلايسيف "التي تمثؿ جدكلا لنتائج حقف إحدل المجمكعتيف مف الفئراف بسـ  (4)يتبيف مف الكثيقة *

،  (Clostridium Tetani)البكتيريا
:  أف *
 حتفظتمؤشراتيا الحيكية طبيعية ك بقيت حية  بالتيتانولايسين الـ يتـ حقنيا المجمكعة الأكلى مف الفئراف ك التي
 تعرضت لارتفاع سريع لنسبة الييمكغمكبيف في بالتيتانولايسين يتـ حقنيا المجمكعة الثانية  مف الفئراف ك التي بينما  

الدـ  ك ماتت بعد كقت قصير مما يدؿ عمى أف ىذا السـ تسبب في انحلبؿ كريات الدـ الحمراء  
يتسبب  التيتانكلايسيف في انحلبؿ ك تخريب الخلبيا  بتشكيؿ ثقكب غشائية يدخؿ عبرىا الماء ك الشكارد  : استنتاج
لتيتانولايسين خلال الإصابة و منو توضيح طريقة تأثير سم ا  : 
 في أنو يسبب انحلبؿ الخلبيا  الػمرتبط بتشكيؿ ثقكب غشائية  يدخؿ عبرىا الماء ك لمتيتانكلايسيفيتمثؿ  التأثير السمي -  

الشكارد  
 حيث انحلبؿ الخلبيا في مكاف الاصابة تحت تأثير ىذا السـ يعزز العدكل ك يصعب التئامالجركح-
:  مكان الإصابةفي قتراح حل  ناجع  لمحد من تأثيره-

بما أنو حساس للؤكسجيف ك اليكاء مف الأحسف تعقيـ الجرح ك تطييره جيدا باستعماؿ مكاد طبية مطيرة مثؿ الماء 
 الأكسجيني بتراكيز مضبكطة مع تعريض الجرح لميكاء ك عدـ تغطيتو 

 

 
 
 
 
 
 
 

0.125x2 
 

0.25 
 
 

0.25 
 
 

0.25 

 ن1 :الثالث الجزء 

  : المسبب لمكزاز (TeNT)مخطط يوضح آلية تأثير السم العصبي 
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 :العنوان

  المسبب لمكزاز(TeNT)مخطط يوضح آلية تأثير السم العصبي 
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